

Кресть хранитель всея вселенныя, Кресть ЦАРЕМЪ держава, Кресть Ангеломъ слава, Кресть бъсомъ язва.

# HOURTH HOURA

№ 7-ă 1914 г.

Іюль.

III-й годъ изданія.

Ежемъсячное патріотическое изданіе, "Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко потоки водъ: куда хощетъ Онъ направляетъ его" (Првгч. 21, 1.)

Вога бойтеся, Царя чтите" (1 Петр. 2, 17).

"Всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется: нъсть бо власть, аще не отъ Бога, сущія-же власти отъ Бога учинены суть. Тъмже противляяйся власти Божію повельнію противляется" (Римл. 13, 1—2).



Пермь. Типографія Я. С. Гребнева. 1914.

### ОГЛАВЛЕНІЕ:

	The state of the s	Стр.
	Высочайшая благодарность	425
1.	Энциклопедія ума	426
	На память Русскимъ воинамъ, увзжающимъ въ запасъ	
	армін. Поручика Анисимова	427
	Помни всегда	431
III.	Какую силу имъетъ поминовеніе на Проскомидіи	
	Божественной Литургіи	
IV.	Неподражаемый примъръ любви къ Отечеству.	433
V.	Чудесная помощь	436
VI.	О счастіи челов' вческомъ. Протої рея С. Танаевскаго	438
VII.	Памяти протојерея Стефана Луканина. Иг. Серафима	441
VIII.	Пути промысла Божія въ жизни скитскаго на-	
	сельника. Игумена Серафима	448
IX.	Московское духовное торжество. Игумена Серафима	454
101	Изъ жизни Пермской епархіи въ 1913 году.	1
要相反的	Сергъя Павлинова	460
X.	Хроника. Юбилей отца протојерея Навла Серебренникова.	464
XI.	Библіографія	471
XII.	Объявленіе	473

AMNUSTRATED IN ASSOCIATION OF STREET A

Are sul this latestales age attacked and the ora

MARKET CHERRY OF STREET BOLD FOR STREET

opinion and the construction of the constant

# Высочайшая благодарность.

Повнауйтесь паставникамъ вашимъ и будьте покорны, ибо они не-

сокронница самоотнержовають, тыпрен и исмудростать да сраминтовы с водать

-081

Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Палдадіемъ, Епискономъ Пермскимъ и Соликамскимъ отъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА получена слъдующая телеграмма:

"Благодарю васъ владыко, и поручаю передать игумену, братіи святой обители и всёмъ присутствовавшимъ на освященіи храма Мою благодарность за молитвы и выраженныя Мнё чувства вёрноподданнической преданности. Николай".

высокомилостивая телеграмма последовалат въпответь на телеграмму, отправленную его преосвященствомъ 22 йоня: о йон ав одинденом ондотов

"Сегодня въ Өаворской Спасо-Преображенской пустыни, пермской епархіи, мною освященъ второй храмъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери и святителя Ермогена, заложенный въ прошломъ году въ благодарную молитвенную память милостей Божінхъ, явленныхъ Россіи во дни славнаго трехсотлетняго Царствованія Дома Романовыхъ. Братія Фаворской пустыни, духовенство многихъ приходовъ и болъе пятнадцати тысячъ богомольцевъ, пришедшихъ изъ селъ и города Осы съ двънадцатью крестными ходами, вознесли горячую молитву: да умножить Господь дни и лъта Вашей жизни, Великій Государь, на благо отечества и церкви и да сохранить въ добромъ здравіи Государыню Императрицу, Насл'ядника Цесаревича и весь Августвиший Домъ Вашъ на утвшение добрымъ сынамъ Россіи. Богомольцы, духовенство, монашествующая братія и игуменъ Ювеналій, вмѣстѣ со мною, повергають къ священнымъ стопамъ Вашего Императорскаго Величества одушевляющія всьхъ насъ чувства върноподданнической любви, благоговъйной преданности и искренней готовности самоотверженно трудиться на благо отечества и силы свои и жизнь положить за въру православную и Царя Самодержавнаго".

"Исе, что на сиать сеть великато, совершалось во ими преувеличен-

HAY'S HERENGE" (R. Bepur), 130 - 6 M STATES FROM TROUBLE TOWN IN THE TOWN

# высочаншая опагодарность.

"Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и будьте покорны, ибо они неусыпно пекутся о душахъ вашихъ" (Евр. 13, 17), пошта общ

АЗТО "На всемъ видимомъ написано свидътельство о невидимомъ" (Рим. 1, 20). Ishing the removement of the Land Land Rank Rank Coll.

"Небо, земля, море, весь міръ есть великая книга Божія, въ которой открывается самымъ безмолвіемъ пропов'туемый Богъ" (Св. Григорій

"Если всегда будешь помнить слабость свою, то никогда не преступишь предъла бдительности" (св. Исаакъ Сиринъ).

"Нѣтъ большаго несчастья, какъ не имѣть вѣры въ людей".~

умина, И тотдасть земля тёхъ, которые въ ней спять, и прахъ тёхъ, которые молчаливо въ ней обитаютъ и хранилища отдадутъ ввъренныя имъ души" (Ездра).

"Отъ небреженія къ войнъ общая погибель слъдовать будеть" (Императоръ Петръ Великій).

"Да нынъ имемся во едино сердца и соблюдемъ Русскую землю" (Преподоб. Несторъ).

"Знающій другихъ людей уменъ, знающій самого себя просвѣщенъ". ~

"Для того, что бы быть человъкомъ, нужно: любить жизнь, жажду къ работъ и обладать творчествомъ, что-бы изъ хаоса создавать цълое".

"Только государство и его мощь могуть быть для настоящихъ патріотовъ истинной путеводной звъздой. Остальное—блуждающіе огни" (ІІ. Струве).

"Пусть каждый трудится и трудится на высшемъ поприщѣ, на котоъ рое способна его натура, и умретъ съ сознаніемъ, что сдѣлалъ все, что

"Работай постоянно. Не почитай работу для себя бѣдствіемъ или — бременемъ, и не желай себѣ за это похвалы и участія. Общее благо—вотъ чего ты долженъ желать" (Маркъ-Аврелій).

"Все, что на свъть есть великаго, совершалось во имя преувеличенныхъ надеждъ" (Ж. Вернъ).

сокровища самоотверженности, смиренія и мудрости" (Лермонтовъ). по польются

дов дВъсхоропихвокнигахъя мы и получаемы отборный пія вмысли лучшихъ ин геніальных в людей с которыен ведуть останами бесыду на вливають възнась часть своей души" н (Вра Чаннингъ) гундор зво влога откинаро за подтитараков

разетаться чет чинанью мутаниром правотамиром правотамиром пой в наши предки въ

Валианскихът вориниахът полициневанны облакахъ и възгаучний оволиъ омер-

скихърткоторыя жадном глотаж двухъмматросовът вероевъ Отерекущайо, в ме

могли вибеты съ нисе тыломи предотить Солдатской славил Вусонимы войскы! Веноминие, скижь в отважнорие геройски, эпогнов собтератущій за котда обълживей

# что Японцы ходительной судно, на вноторомы описьыны вы

бывшей команды на пемът остались всого лишь два Матроса, которыел видя,

# Русскимъ воинамъ, уъзжающимъ въ запасъ арміи\*).

нятьять спобыдной оснавил Вусских СэнвичомО эти пероп отпрывають канистоны

Я думаю, братцы, что каждый изъ насъ, вепоминая именно этихъ, предковъ своихъ, нашихъ великихъ Русскихъ героевъ, самъ горитъ жаждой той славы, которая не умретъ въ народной намяти никогда, даже и тогда, когда тъло героя превратится уже въ прахъ! Помия, объ этой безконечной, неувядаемой славъ и, стремясь всегда, всъми силами и средствами къ ней, не будемъ мы, братцы, горевать о разлукъ съ родными, женой и дътьми, если придется быть намъ въ полъ брани, а усиокоимъ ихъ тъмъ, что, вернувщись съ войны со славой, заживемъ еще лучше, а если и не суждетио намъ будетъ вернуться подъ родную кровлю, къ семъъ, то пусть и тогда о насъ не плачутъ дома, а радуются за насъ нашей геройской кончинъ! Нусть матери, говоря нашимъ дътямъ о славной смерти ихъ отца Солдата, и ихъ воснитаютъ такъ, чтобы они тоже всегда были готовы съ радостью вступить въ борьбу съ врагами своей Родины Великой Россіи!

Такъ будемъ же, братцы, пока мы живы, помнить все это и никогда не забудемъ, что основатель нашего полка былъ Петръ Великій, пеустанные труды котораго на благо Россіи, его безграничная любовь къ своему народу, заботы о немъ и тотъ побъдный духъ героя, которымъ онъ былъ всегда и весь преисполненъ, пусть будутъ для насъ въчнымъ примъромъ

и помета на виното на вербения помета помета в помета в

дият тум Смот.о д Голоска Долга чо1914 отот№ 5—6ытили в йона изгом ийона отото б

въ нашей жизни и службъд инпусть намять сткаждомъ изъднасъ будетъ такой же въчной и Іславной у мудрум и минеции и проинождения винести.

ахиш Если, побратцы, и нашъ Царь Православный, пиошлетъ пасъ, по волъ Вога, въ бой съ врагомъ и быть можетъ намъ не суждено будетъ больше возвратиться съ браннаго поля въ родную избу, такъ постараемся же тогда разстаться съ жизнью такъ, какъ разставались съ ней наши предки въ Балканскихъ вершинахъ, на Шипкъ въ облакахъ и въ пучинъ волнъ морскихъ, которыя жадно глотая двухъ матросовъ, героевъ Стерегущаго, не могли вмъстъ съ ихъ тъломъ поглотить Солдатской славы Русскихъ войскъ! Вспомните, какъ отважно, геройски погибъ Стерегущій, когда отъ всей бывшей команды на немъ остались всего лишь два Матроса, которые, видя, что Японцы хотять завладьть Стерегущимъ, не позволили себь сдаться живыми въ руки врага и отдать ему судно, на которомъ они вышли въ бой и которое для нихъ было такъ же дорого, какъ для каждаго изъ насъ наше знамя. Чтобы спасти свою Русскую Солдатскую честь, чтобы не запятнать побъдной славы Русскихъ войскъ, эти герои открываютъ кингстоны и ворвавшаяся въ нихъ вода затопила ихъ вмъсть съ судномъ, которое для нихъ было гробомъ, а море могилой, скрывшей отъ насъ личныя имена этихъ героевъ, но не скрывшей отъ всего міра имени Русскаго Солдата, умвющаго со славой умирать въ бою, на полъ брани, и гордо разставаться съ жизнью за честь своей армін и флота и за Русскую честь!

Помните же, друзья мои, что вы Русскіе Солдаты! Не забывайте, что вы-Свіяжцы, защита и слава Россіи и всей нашей арміи, а нотому пусть служба наша Россіи не кончается и тогда, когда самихъ васъ не будеть, и это обязательно такъ и будеть, если вы не забудете того, какъ должень умирать честный Русскій Солдать! Умереть же каждый изъ насъ обязанъ такъ, чтобы послъ смерти нашего тъла не умирала наша душа, та Русская святая душа, которой живеть всякій Солдать вашей армін, которая даеть жизнь цёлой арміи и славу Россіи! Каждый изъ насъ долженъ такъ умереть, чтобы тотъ холодный камень, или холмъ земляной съ молчаливымъ крестомъ, всякому проходящему громко говорилъ: прохожій, стой! Сними свою шапку и, перекрестись, склони свои кольна предъ святою могилой бойца! Знай, что здёсь лежить прахъ героя! Прахъ Русскаго Солдата, который, по примъру Христа Спасителя міра, положиль душу евою за други свои и спасъ отъ позора міровую славу побъдныхъ Русскихъ войскъ! Помни, предъ чьей святой могилой сейчасъ ты стоишь и учись у этой холодной могильной плиты, у этого скромнаго земляного холма такъ

же геройски разставаться съ жизнью, какъ разстался съ ней тотъ Русскій Солдать! Научи и дітей своихъ такой же сильной безграничной любовью любить своихъ ближнихъ, свою вітру, Царя и Россію какъ любилъ ихъ тотъ, кто лежитъ подъ этой плитой и кто вполнт заслуженно носилъ высшее изъ всітхъ человіческихъ званій—званіе Солдата Русской арміи!

Итакъ, братцы разставаясь со своей жизнью, мы должны такъ умирать, чтобы народная память о насъ служила примъромъ для будущихъ поколъній Россіи, чтобы, эта въчная память о насъ учила нашихъ потомковъ, какъ они должны жить, служить и умирать и такимъ образомъ служба наша Родинъ не прекратится и тогда, когда наше тъло зароютъ въ могилу, а наша душа Солдатская будетъ всегда руководящей звъздой для будущихъ защитниковъ пашей Родины—Русскихъ Солдатъ!

Разставаясь съ вами, еще разъ прошу васъ, братцы, объ одномъ: "берегите свое здоровье и силы для защиты и славы Россіи, для пользы и счастья нашей семьи! Помните, что каждый изъ васъ есть кирпичь изъ той кръпкой стъны, которая называется Русской арміей, о которую разбилось немало враговъ Россіи, въ числѣ которыхъ былъ и тотъ, кого боялась вся Европа, то есть Наполеонъ, но и его могучая сила разбилась совстви объ эту прочную и кртпкую сттну, Русскую армію! Всякая сттна, братцы, будеть тогда только крвика, когда будеть крвиокъ въ отдельности каждый камень, каждый кирпичь, изъ котораго построена эта ствна; воть почему каждый изъ насъ и обязанъ заботиться о своемъ здоровь в и силъ и беречь ихъ на случай берьбы съ врагами Россіи! Помните, братцы, хорошую Русскую пословицу: "безъ Бога не до порога", а поэтому и сами Вы не дълайте ничего не перекрестясь, не призвавъ въ помощь Бога, тогда всякое дело будеть у вась делаться легко и хорошо. Никогда не забывайте и клятвы вашей "на върность службы Царю и Родинъ", данной вами предъ крестомъ и святымъ Евангеліемъ, подъ свиью нашей польовой святыни, подъ свиью нашего новаго знамени, которое мы объщались своему отцу, благословившему насъ этой святыней Государю Императору украсить боевымъ Крестомъ Георгія и мы должны это сділать! Любите, братцы, другь друга и ближнихъ своихъ. Не позволяйте сами себъ употребленіе спиртныхъ напитковъ и не угощайте другихъ этимъ ядомъ и отравой человъческой жизни! Вы знаете, братцы, что Россію хранить ея мощный и сильный двухглавый орель, котораго враги нашей родины хотять убить, и поэтому они стараются задушить его пьянствомъ народнымъ, вследстіе чего вы и не должны сами пить спиртныхъ напитковъ и обязаны вырвать изъ

рукъ другихъ, върныхъ сыновъ Россіи стаканъ съ этимъ ядомъ, когда они захотять его выпить. Мы должны очистить надъ своей Родиной воздухъ отъ испареній спирта, чтобы дать возможность свободно дышать двухглавому орлу Россіи, дать ему возможность вышет взлетѣть надъ землей, чтобы въ будущемъ онъ могъ правымъ своимъ крыломъ покрыть одно полушаріе, а лѣвое поднять надъ другой половиной земли надъ которой только онъ долженъ властвовать и одинъ лишь онъ царить! И мы легко добьемся этого, если научимъ дѣтей своихъ уму-разуму и грамотъ; если вселимъ въ ихъ душу и сердце вѣру въ Бога, любовъ къ ближнимъ, къ Царю и Родинъ, цовиновеніе Царю и готовность отдать свою жизнь за Родину и если сами всегда будемъ знать дорогу въ храмъ православный и забудемъ дорогу въ кабакъ!!!

жизни! Желаю благополучно довхать домой и счастливо жить дальше! Желаю, чтобы никто изъ вась ин на одну минуту въ жизни не забываль, что онь не только Русскій Солдать, но еще и Свіяжскій, а потому и ведите себи всегда такъ, чтобы не пачкать этихъ великихъ званій! Желаю, чтобъ никогда вы не забыли нашихъ предковъ боевыхъ героевъ Россіп!

Пусть же честная и неустанная служба нашего полка въ прежите годы заставить насъ и въ будущемъ дать полку боевую славу, украсивъ наше знамя и грудь всъхъ Свіяжцевъ крестомъ Георгія! Да поможеть же намъ въ этомъ Богь! Да дастъ намъ, положившій за насъ свою жизнь на кресть Христосъ, Спаситель міра, силь и умѣнья также сложить свою жизнь въ полѣ брани за въру, Царя и Россію и спасти побѣдную славу и честь Свіяжскаго полка и всей Русской арміи.

Для достиженія же всего этого, еще въ послѣдній разъ напоминаю вамь, братцы, берегите себя, свое здоровье и силу! Не убивайте въ себѣ голось Божій—свою совѣсть, бойтесь Бога, любите Царя и Родину; по христіански, а не по язычески проводите всѣ праздники; посѣщайте церковь Божію и забудьте дорогу въ кабакъ, на что да дасть вамь Господь Богь силъ и умѣнья.

ощокооргону: адоо предлагание вине винуда отполого прощайте! - пр

и выписи когатина до оборова от Адиния Поручика Анисимова от на

синьный двухгилавый орель, честораго прави измененородных убивы, примень убивы, поэтому они петараются задушительного править народнымь, предбретиваето обътивность по править по править по править по править по править править по править править по пра

# въ удовлет Потоков и простоя во ВСЕГДА! В СЕГДА!

Терей получилы 2000 золотых уплатиль нев 1 свои долги, и затемъ

что јерей долго будетъ жить и молиться о немъ и о его сродникахъ за напитки?

### прочіе спиртные Ядъ и отрава жизни!

019080 атличто дълаеть съ

- 1) Вызываеть отравленіе!
- 2) Разрушаетъ здоровье!
- выдоватоводой общинами от применя 3) Способствуеть заражению!

поминовения

- віндути в домног мико понвателе 4) Матеріально разоряеть! комплавелю
- -одони запоняличние в сталине 5) Убиваеть совъсть!
- акитенов 100 би (мо били учество 6) Отражается на потомствы!
- атполония день вырожденно! завинной макупыу эпокойпака-пероп, повкратикь сико деньки доказаникалы однус Литургий.

Куда ведетъ пьянство?

ибимопира пофина финасов со

вопнот вреший ст. тоги: намения, а выбрачаные, пенасуалотись агранавато свищуть М. Въ больницу! принатий вмада на выплада виотурнатисоди в дианен аттердо Въ сумашедшій домъ! ананово выминя наст дионили войныя. визан На скамью подсумимыхъ! малежие бінше Пійнов Наволив За тюремную (решотку!тви) вполивняна Въ каторгу! предагната в предага увед Ва -печирочнонів первыто выдофоодь, ака На вистлицу Ізаки путего зачелодня в зимнода

### обрадования или угро в изватильный выправников всобою выстрания.

Матрина от идетальные ихинувание порежиеты стоиже выположения выполния Кушень

оданого даже объеменной смерти!

чолокая полокимы окраенты партучующих подочностину сдосим инвория трины запло-

томжения себрения принусе жиру порточно выправления принументо выправления выправления выправления выправления в принументы выправления выстрания выправления выпр

### Каную силу имъетъ поминовеніе на Просномидіи жином вынастии в Божественной Литургій (), пиномон воздунава одна сматалу настина съвсе, перевъщивна и задоси бита большо жувещег кладъ свъ-

Во времена св. Василія Великаго жиль одинь благочестивый іерей и, какъ человъкъ по разнымъ своимъ обстоятельствамъ вошелъ въ долги, и время отъ времени долги наростали, а кредиторы начинали безпокоить јерен за долги, что заставило его обратиться и просить помощи у одного близкаго ему знакомаго купца, монеть, которыми онь уплатиль свой долгь, а

<sup>\*)</sup> Выписка изъ книги Св. Нила Муроточиваго, Авонскаго Чудотворца.

въ удовлетвореніе купца іерей объщался поминать его имя и сродниковь о здравіи и о упокоеніи на проскомидіи во всю жизнь. Купецъ разсчитываль, что іерей долго будеть жить и молиться о немъ и о его сродникахъ за каждую Литургію и тъмъ удовлетворить за деньги, то-есть долговременнымъ поминовеніемъ.

Іерей получиль 500 золотыхъ, уплатиль всѣ свои долги, и затѣмъ успълъ отслужить только одну Литургію, на которой и поминалъ своего благодътеля и сродниковъ его и вскоръ послъ сего заболълъ и, послъ продолжительной бользни, померъ. Купецъ узналъ о кончинъ іерея, весьма опечалился и скорбълъ о пропажъ своихъ денегъ, ибо одна только Литургія была совершена јереемъ, чего купецъ не ожидалъ, разсчитывая на многолътнюю жизнь јерея и его молитвы, для чего и вручилъ ему 500 золотыхъ поминать его и сродниковъ за каждою Литургіею. Купецъ сталь безпокоить матушку покойнаго іерея возвратить ему деньги, оставивъ за одну Литургію. Матушка отвѣчаетъ, что у нея денегъ нѣтъ, а если что и было, то потратила во время бользни јерея и пичего теперь не осталось. Купецъ, не внимая словамъ матушки, настойчиво требуетъ деньги и грозитъ судомъ матушкъ. Дълать нечего; она обращается къ Василію Великому, разсказываеть Святому о случившемся. Выслушавь ее, Василій Великій сказаль: "Я буду завтра служить Литургію, прійдите ко мив вмвств съ купцомъ и въсами: взвъсимъ одну частицу, вынутую изъ просфоры о здравіи и спасеніи его сродниковъ, и сколько будеть въсить частица на въсахъ, столько золота положить купець на другую половину доски въсовъ, и тъмъ золотомъ уплотить себъ за одну Литургію совершенную покойнымь іереемъ". Матушка идеть къ купцу и передаеть слова Святого Василія. Купець обрадовался и на утро идеть въ храмъ, взявъ съ собою вѣсы и золото. Св. Василій, совершая Проскомидію, вынимаеть одну частицу о здравіи и спасеній рабовъ Божінхъ и кладеть на вѣсы, а купцу приказываеть класть на другую половину въсовъ золото и, сколько купецъ ни клалъ золота, одна малая частица все перевъшивала и, чъмъ больше купецъ клалъ золота на въсы, тъмъ ниже опускалась половина, на которой была положена вынутая частица Святымъ Василіемъ Великимъ изъ просфоры на проскомидіи. Купець, видя сіе великое и благодатное чудо, пришель въ страхъ и умиленіе и затъмъ просиль прощенія у Святого Василія и у матушки въ Бозв почившаго јерея и уже не требовалъ долгания отвисявия уму от

" Banness ure knure Co. Hars Menorogenson, Asonemic Tygoruspus.

### пявьеры женуми в дарой, от от противания проботы по меня даримы по меня по мен

# Неподражаемый примъръ любви къ Отечеству.\*)

Управоря да Старинных разсказовь). В Старин в прости

Виссіяння чин жена? давно ли женатай биссовко пибета датей? оп довржени Московскій З-й гильдіи купець Петръ Ждановъ, будучи обременень семействомъ, оставался въ Москвъ во время вступленія въ оную Французовъ, препоруча себя милости Божіей. Французы нісколько разь грабили домъ, въ которомъ онъ жилъ съ женою своею и двумя малолътними дочерьми изъ коихъ одной было восемь, а другой семь лътъ; наконецъ, обобравъ оный совершенно, зажгли, бросивъ въ сфияхъ трубку, начиненную порохомъ. Несчастные сначала ушли въ садъ и спрятались тамъ между густыми малиновыми кустами; потомъ, выбравшись за заставу, переходили со многими другими, равномърно укрывающимися отъ буйства и насилія злобныхъ разбойниковъ, предающихъ все огню и мечу, изъ мъста въ мъсто. и провели цълый день и ночь, скрываясь въ солодовенныхъ овинахъ, подвалахъ и погребахъ. Лишь только Ждановъ вышелъ на разсвътъ изъ такого убъжища, съ нимъ встрътились непріятели, схватили его, привели во внутренность горящаго города и принудили показывать богатвишие дома. Онъ притворился больнымь; они били, топтали, таскали его, отъ чего онъ потерялъ множество крови и упаль въ обморокъ. Опомнившись уже къ вечеру и не видя непріятелей, побрель на то м'єсто, гді оставиль жену и дітей своихъ; но не нашелъ ничего, кромъ дымящихся развалинъ и возмъщаемаго вътромъ пепла. Тогда, почитая ихъ погибшими, ръшился онъ въ отчаяни своемъ оставить городъ, и, прощедъ уже село Алексвевское, былъ захваченъ непріятельскимь отрядомь, взять и возвращень обратно въ Москву. Считая мечтою увидъться съ женою и дътьми своими, онъ не зналъ совершенно, что ему делать въ городе, и потому лишь только услышаль, что желающе выйти могуть получить билеты для пропуска на заставахъ и постахъ отъ живущаго на Дфвичьемъ полф, въ домъ г-жи Нарышкиной, князя Экмюльскаго (Даву), и что оные раздаются знающимъ по-русски барономъ Иваномъ Самсоновымъ, онъ пошель въ сей домъ и нашелъ тамъ въ самомъ дълъ толпу народа. Баронъ Самсоновъ вышелъ къ народу и сказалъ: "Кто

вод почона выправа приможатеруну и пред други примом тодом тодом помента в выправния по почения в выправния в примом в выправния в высти в выправния в выправния в выправния в выправния в выправния

имъетъ жену и дътей, того отпустимъ и билетъ дадимъ вольный. Всъ молчали; всякій боялся сказать, что онъ имбеть жену; но Ждановъ полагаясь на промыслительную десницу Божію, решился объявить, что у него есть жена и дъти. Баронъ взяль его за руку и, введши въ особую комнату, весьма богато убранную, началъ спрашивать его тихо и ласково: кто онъ таковъ? давно ли онъ живетъ въ Москвъ? природный ли Русскій? Россіянка ли жена? давно ли женать? сколько имфеть дфтей? и доволень ли своимъ достояніемъ? Ждановъ отвічаль, что онъ купецъ, живеть въ Москвъ давно, природный Россіянинъ, жена тоже, женатъ давно, имъетъ двоихъ дътей, но не знаетъ, гдъ они и живы ли, и что доселъ былъ доволень всемь. Таковая откровенность понравилась барону; онь подвель его къ Образу Спасителя, и, увъряя, что вся Россія безвозвратно принадлежить Наполеону, и что ея счастіе зависить единственно оть него, сказаль: "Крестись, что ты испелнинь въ точности все порученное тебъ мною, и знай, что исполняя оное, ты осчастливишь и себя, и семейство, и потомство свое". Ждановъ на всв сін слова показываль видь согласія, располагая въ душв своей воспользоваться слепою доверенностью, услужить хоти малымъ чъмъ любезному Отечеству. Наконецъ, баронъ сказалъ ему съ таинственнымъ и дружелюбнымъ видомъ: "Сходи въ главную Русскую армію до Калуги и развъдай нужное для насъ; а что именно, о томъ дадимъ тебъ письменное наставление выучить наизусть". Таковое предложеніе Удивило Жданова, онъ началь отговариваться; по, видя, что отговорки его были гораздо слабве убъжденія, а притомъ бояся раздражить барона, рвшился принять предложение. Самсоновъ объщалъ ему за сіе домъ каменный, какой угодно будеть выбрать въ целой Москве, а притомъ тысячу червенных в, которых в оцениль въ 12,000 рублей по нашему курсу; что онъ и впреды почтить его другими препорученіями; что жена и дъти его будуть найдены, успокоены и осчастливлены до его возвращения. Потомъ ввель онъ Жданова къ самому князю Экмюльскому, который сидълъ тогда за столомъ съ бумагами, украшенный звъздами и орденами. По представленін барономъ Жданова князь, поднявъ голову, поглядъль на сего последняго, не говоря ни слова. Ждановъ поклонился, и, находясь неподвижно на своемъ мъстъ, былъ тлухимъ слушателемъ разговора князя съ барономъ, пока, наконецъ, сей, обратясь къ нему, сказалъ: "Поди же, старикъ! "Ждановъ кланялся князю въ поги, прося не оставить семейства его; почему князь, приложа руку къ груди съ уклопкою головы, далъ ему почувствовать, что будеть имъть попечение о всемъ, до него касающемся.

Ждановы вышель, алчерезь нёсколько минуты послёдоваль за нимы и баронь, и подаль ему бумагу, говоря, что вы ней означено все, что ему должно сдёлать, и проса выучить оную наизусть почью, и поутру кы нему явиться; по чтобы отнюдь никому оттомы не сказываль, дажен и секретарю, при немы находящемуся, который вналы явсколько по-русски. Потомы бароны спросилы его, гды оны живеты, далы ему провожатаго француза, который привелы его на квартиру за Краснохолмскій мосты. Тамы Ждановы нашелы одни обгорывше остатки дома, переходилы изы одного сарая вы другой, и наконець, опустясь вы погребы, нашелы жену и датей своихы вы порожнихы кадкахы дрожащими, блыдными, полумертвыми. Надлежало вынолнить два обязательства: успокоить жену и датей правучиты данныя ему статьи, кон были слёдующія: ч

войта 1) оИдти въ Калугу (было прибавлено: пвъ Тулу, на пизът Тулы въ Москву, но послътотножено) 2) Разсмотръть и разспросить, сколько Русской армін? 33) Ктогна чальники армін? 134) Ктогна чальники дивизій? 5) Куда идеть армія? 6) Укомплектованы или полки посль Бородинскаго сраженія? 7) Подходять ли вновь войска? 8). Что поворить народь о мирь? 9) Разглащать, что вы Москве хлебъ цель остался и не сторель! (10) Распустить слухъ, что зимовать хотимь вы Москвв. 11) Если же Россійская армія идеть на Смоленскую дорогу, то не доходя до Калуги, возвратиться вы Москву, какъ можно скорве. 12) Возвратись же, ни въ чемъ не згать, лишняго ничего не прибавлять: но что видель и слышаль, о томъ только и говорить. 13) Сіе предписаніе подъ великимъ опасеніемъ никому не открывать, даже и женѣ своей не сказывать, куда и за чыть идешь. 14) Возвращаясь назадъ, на первомъ французскомъ постѣ объявить о себѣ, съ твмъ, чтобъ доставили къ князю Экмюльскому. 15) Если возвратится съ успъхомъ, въ награду за сіе дано будеть 1000 червонныхъ, что стоитъ по курсу 12,000 рублей, сверхъ сего домъ каменный въ Москвъ, какой угодно будеть взять.

Ждановъ отвелъ семейство свое въ одинъ изъ уцѣлѣвшихъ отъ разворенія домовъ, выучиль почью данный ему урокъ, и на другой день,
явившись къ барону, пересказаль оный, между тѣмъ какъп провожавшій
французъ разсказаль подробно состояніи несчастнаго семейства. По сему
самому баронь даль пару лошадей ин велѣль перевезти жену и дѣтей его
въ домът жи Гагариной.

14-го числа сентября Ждановь опять быль представлень барону и повторилы преды пимь сдължином ему паставление. Это тему понравилось, и възгрим часа пополудни баронь потправиль усто, възгрим часа пополудни баронь потправиль усто, възгрим важденит трехъ

солдать, за городь, давши потребное число денегь, нужное для пропитанія. Французы провели его подъ вечеръ къ своимъ передовымъ постамъ, и, указавъ на свътящіеся впереди огни, сказали: "Тамъ Русскіе!" А сами пошли назадъ. Ждановъ, очутившись на свободъ, не могь не вспомнить о женъ и дътяхъ своихъ, кои въ случаъ его измъны должны были неминуемо подпасть всей лютости свириныхъ варваровъ; но, питаясь мыслію быть полезнымъ Отечеству, пошелъ бодро впередъ. Встрътившись съ казаками, онъ просилъ представить его генералу Милорадовичу. Они взяли его съ собою, и чрезъ ивсколько часовъ привели въ Русскій станъ, гдв онъ, явясь помянутому генералу, открыль ему, какъ вышель изъ Москвы, и что препоручили ему непріятели. Генераль подаль ему руку и хотѣль его поцеловать. Ждановъ уклонился; генералъ сказалъ ему: "Другъ мой! здёсь мы всв равны". Послъ сего онъ былъ представленъ Фельдмаршалу, который препоручилъ дежурному генералу Коновницыну сдълать касательно его нужныя препорученія. По уваженію благороднаго поступка купца Жданова, онъ быль отправлень въ С.-Петербургъ къ Государю Императору, и за усердіе и любовь свою къ Отечеству, быль Высочайше награждень золотою медалью на алой лентъ для ношенія на шеъ. Въ скоромъ времени извъстился Ждановъ, что семейство его находится въ здоровомъ состояніи. Злодви, заботящіеся напоследокъ токмо о собственномъ своемъ спасеніи, въроятно забыли о семъ дорогомъ залогъ.

### увиватичтобъедрания поставния водно обществення в водности позвранителя в поставния в пост

вто разумонній апенияської апениновозион район район район, вій на Виталиновории

the comment of the comment of the comments of

Возвращанов назади, уна периомът францулскомъ поста объявиты от себинев

## ЧУДЕСНЯЯ ПОМОЩЬ.

TERROR AND ANTHROPOST AND ANTHRONOUS CHOOS VIEW TO ANTHRONOUS OFFI PROPERTY AND ANTHRONOUS PROPERTY OF THE PRO

Въ газетахъ появилось сообщение о ходатайствъ предъ Св. Синодомъ о прославлении святителя Софронія, епископа иркутскаго; это напомнило мнъ случай чудесной помощи, оказанной мнъ Святителемъ.

Зимою 1899 года я производиль развѣдки и постановку заявочныхъ знаковъ въ мѣсторожденіяхъ нефти и каменнаго угля въ восточной части побережья сзера Байкала.

Когда я работаль, мив почему-то пришло на мысль, по прівздв въ Иркутскъ, немедленно отслужить панихиду по блаженному святителю Софронію, епископу иркутскому, о которомъ я ранѣе очень много слышалъ самыхъ изумительныхъ разсказовъ въ Иркутскъ.

Въ тотъ моменть, когда я, намѣреваясь произвести промѣръ цѣпью, поставиль ногу на глыбу снѣга, вдругъ сорвался съ утеса и полетѣлъ въ пропасть, но, во время паденія, зацѣпился теплой одеждой за вѣтви какогото лиственнаго дерева.

Бросили мий веревку, за которую я ухватился и быль вытащень наверхъ. Въ эту минуту я снова вспомниль о блаженномъ святителъ Софроніи и горячо молился, приписывая ему мое чудесное спасеніе.

Возвратясь въ Иркутскъ я надъ склепомъ блаженнаго Софронія отслужилъ панихиду и пріобрѣлъ на память образокъ, отпечатанный на шелку и изображавшій блаженнаго Софронія.

Въ ночь съ 14 на 15 декабря 1910 года въ городъ Ново-Николаевскъ, Томской губерніи, въ мое отсутствіе, въ занимаемомъ мною домъ, произошелъ пожаръ, до тла уничтожившій все мое имущество, не исключая золотыхъ и серебряныхъ вещей и цънныхъ документовъ. Между тъмъ, послъ потушенія пожара, пожарные доставили моему бывшему сосъду г. Ив. Колесниченко пачку сильно обгорълыхъ бумагъ, которыя внослъдствіи онъ передалъ мнъ. Въ нихъ среди нъсколькихъ чертежей и схемъ сахалинскихъ мъсторожденій нефти, оказался пріобрътенный мною въ Иркутскъ образокъ, совершенно въ такомъ же видъ, какъ былъ, но только слегка обгоръвшимъ небольшимъ краешкомъ. Кромъ того, переданъ мнъ былъ необгоръвшій конвертъ, лежавшій рядомъ съ образкомъ, и въ немъ оказалась закоптълая 25-ти конеечная монета, подаренная въ 1901 году Іоанномъ Кронштадтскимъ моему пріемному сыну, плънному китайскому мальчику Чанъ-Фу.

Это чудесное сохраненіе образка и монеты поразило меня несказанно, въ виду того, что всё находившіяся вблизи золотыя и серебрянныя вещи расилавились, а монета и образокъ уцёлёли.

Послѣ пожара, уничтожившаго все мое имущество, я заболѣлъ и долго лѣчился. Едва оправившись отъ болѣзни, я послалъ въ Иркутскъ деньги, прося отслужить панихиду по блаженномъ святителѣ Софроніи.

Настоящая статья написана мною, купцомъ Александромъ Степановымъ Шахмаевымъ, живущимъ въ С.-Петербургв, Большая Свверная гостинница, Невскій проспектъ.

этой жинги. "Изъ вскул вопросокъ даучныхъ политическихъ; сеціальныхъ

или редигіознихъ, которые воли<del>ув 1101 до 1</del> д судо витою досим до Сражаних.

Софранію, синскопу пркутскому, о скоторомьта ранбе очень много слишаль самыхът наумительныхът разсказовь Ттуркутскь по от вказор инуракцов. Въ тоть моменть погла в в намъреваясь произвости промъръ ливнью,

# отонки натан бе частій человъческомъ.

поднасть веей потрети сипрым (Продолжение).

то листвениято дерева.

веревку, за которую я ухватился и быль витащень наектрузов Вамотеу даннотеу данность из базканначат слиня поторующие поніц и горячо молилсидавоприсійонтовмуроць отод адономи ввожт—, "кайвоко

то дать воть вы чемь, получение Божественнаго Откровенія, заключается истинное счастье человіка, одинаково всімь и каждому доступное—бідному и богатому, знатному и простолюдину, побравованному по необразованному, господину и рабу. Всід всіє пюди, поезь различія своего происхожденія, положенія и состоянія, в всі совершенно одинаково чейа равныхі правахъ могуть владіть этимъ пстиннымъ псчастьемы владіть, чесли только сами только госпо пожелають, такъ какъпівсії мы равных діттр Одного и Того-же Отца нашего пебеснаго и нашатог, занаской вдажов внашутов ділон

патод Такимъ кобразомъ, «Господь Догь, вложивъ въздушу человъка стремление къ счастью, почему всъ дмы такъ неудержимо из стремимся, прищемъ себъ счастья. Самъ женвъ своемъпоткровени человъку писуказалъдивъ чемъ заключается для него истинное счастье; указалъ Онъ оппединственно върный нуть къ этому счастью тамод заключается дминатоден заключается дму счастью заключается дминатоден дминатоден дминатоден дминатоден заключается дминатоден дминато

доветь выпоставление возмение и подей превирующих преказить извратить это выное возмене объемы даже уническить его, бе вы силахь оказывается неловыкь сдылать это и Исторія нашей унесомивно истиной и совершенной храстіанской религіи служить тому очевиднымь доказательствомь. Вы самомы дыль, не одновременногли съ возникновеніемь христіанства, видимьомы, появляются пожестоненные нападки на христіанствоя появляются попытки доказать, что христіанская религія представляють собою в суевфріев грубое из безмірное. Илиній письсь, Іероклю, опукіаны, Платонь, Порфирій, Юліань мизвей имь подобные виділи вы христіанстви одно лишь заблужденіе, всіх они думали, что стоить только подвергнуть христіанское ученіе легкому амализу он оно рушится, погибиеть и слідовь оть него не останется в Ноо жизнь диамы свідітельствуєть иноез всіх этій враги христіанства погибли, а христіанство воть уже ХІХ віжовь стоить

д работаль, мий почему-то примало на мысль, що примадь въ-

<sup>\*)</sup> См. "Голосъ Долга" № 5—6, 1914 г.

непоколебимымъ и несокрушимымъ и многіе изъ нихъ саминвъ конців концовъ сознавались въ своемъ безсиліи уничтожить христіанство. Вспомните, напримітрь, съ какими знаменательными словами на устахъ закончиль свою цібложизненную ожесточенную борьбу съ христіанствомъ богоотступникъ Юліанъ. Раненый въ войні съ персами вражеской стрілой и изнемогая въ смертныхъ мукахъ, онь взялъ кусокъ запекшейся своей крови и бросивъ ее вверхъ, сказалъ: "Ты побідиль меня Галилеянинъ!" да отрин

Въпначалъ новыхъ въковъ мы опять видимъ сильное развите антихристіанскаго движенія. Мы видимъ Бруно съ его теоріями пантензма и полигенизма, англійскихъ деистовъ, еще далье видимъ французскихъ матеріалистовъ, и виженихъ идеалистовъ, англійскихъ эволюціонистовъ и всь, всь они говорили и говорятъ, что христіанство отжило свой въкъ м становится достояніемъ исторіи. Но на самомъ то дълъ, они всъ эсмъняя одни другихъ, дъйствительно становятся достояніемъ исторіи, а христіанство остается неопровержимымъ фактомъ. Не указываетъ ли это ясно намъ на то, что и всъ настоящіе и будущіе враги христіанства, кивъняя другъ друга, такъ же погибнутъ въ безсильной борьбътсъ нимъ какъ погибли всъ ихъ предшественники.

Въ наше время особенно возстають противъ христіанства яколом во имя голосанума, во тимя научаюто образованія и многіе увърены, что наука, изученіе природы и прообще просвъщенный человъческій разумь, предъкоторымь теперь такъ преклоняются вст, не могуть примириться съ содержаніемы христіанской въры. Но это глубокая, роковая пошобка. Гдъ и какая наука доказала, что христіанство ложь? Думають многіе-естествознаніе. Но мы знаемь на западт теперь издаются спеціальные журналы, печатаются книги по естествознанію, въ которыхъ пишуть спеціалисты и которые однако утверждають, что между христіанской върой и наукой не существуеть разногласія. Обвинять этихъ людей въ лицемъріи и лжи могуть только люди безчестные, а безспорно доказать, что они ошибаются, говорять неправду, никому еще пока изъ людей иного лагеря не удалось.

Въ подтверждение сказаннаго не могу не привести ивсколькихъ строкъ изъ одной такой книги, принадлежащей перу ивмецкаго профессора Беттекса, подъ заглавіемъ "Твореніе или первая страница Библіи", гдв опъ какъ разъ и доказываетъ, что нѣтъ разногласія между христіанской вѣрой и истинной наукой. Слѣдующія интересныя строки находимъ мы въ началѣ этой книги. "Изъ всѣхъ вопросовъ цаучныхъ политическихъ, соціальныхъ или религіозныхъ, которые волнуютъ человѣчество и отдѣльныхъ индивиду-

умовь, пишеть профессорь Веттексь, важный и самый серьезный вопрось о томь: откуда мы и куда идемь? Напрасно мы будемь спрашивать отвъта на этоть вопрось у разума или у науки человъческой, лишенной свъта Божественнаго Откровенія, они его еще не нашли. Спросите у послъдователей этой науки, откуда мы идемь и они вамь отвътять: "изъ въчной ночи, нашь отець есть ничто", т. е. мы произошли изъ ничего! Какъ-будто ничто вдругь ръшилось стать чъмъ-то! Спросите ихъ, куда мы идемъ, они вамь отвътять: "въ въчную ночь"... Но Богъ, Который сотвориль человъческое сердце и Который знаеть всъ волнующіе его вопросы, сомньній и страхи, даль намъ по своей благости книгу, откровеніе утъшительное, въ которомь мы и находимъ върный отвъть на этоть вопрось. На вопрось, сткуда мы идемъ, оно отвъчаеть: "мы идемъ отъ Бога", на вопрось, куда мы идемъ, отвъчаеть! "мы идемъ къ Богу".

Я открываю эту книгу, пишеть далже профессоръ Беттексъ, и первое слово, которое я здъсь нахожу, есть великое слово: "Въ началъ сотвори Богъ небо и землю"... Теперь я слышу много голосовъ, несогласныхъ, которые миъ кричатъ: "это не върно, это не Богъ сотворилъ міръ, мы не отъ Него происходимъ, мы происходимъ отъ обезьяны, Бога нътъ совсъмъ"...

Но всв усилія, которыя дёлають эти матеріалисты или нов'єйшіе монисты, что-бы исключить изъ творенія Творца Котораго они такъ боятся и ненавидять, напрасны.

Когда они вамъ надменно и безъ тени доказательствъ утверждаютъ, что смерть произвела жизнь и матерія произвела разумъ, что атомы водорода, кислорода и углерода случайно породили организмы и что мысль и сознаніе есть какіе-то химическіе продукты, это все есть чистейшій абсурдъ, даже съ научной точки зрёнія, потому что ни мысль, ни сознаніе не имёють ни одного свойства матеріи, и они не производять вліянія на матерію ни физическаго, ни химическаго.

Когда они утверждають, что идея добра и зла, также идея о Богь происходять оть механизма атомовь и что безконечная красота и мудрость творенія не доказывають, что быль Творець, во всемь этомъ нѣть ни науки, ни логики, ни разума, это произвольныя и безразсудныя утвержденія невѣрія, которое не останавливается ни передь какой безмыслицей, когда дѣло идеть объ отрицаніи Бога!"

этой книги. "Изъ вейхъ вопросовъ чаучныхъ политическихъ, соціальныхъ или религіозныхъ, которые волнують чьловьчестно и отдълживать инфивиду-

занатоВотъ какъ мыслить и воть какъ пишеть одинь изъ видныхъ въ наши дни мужей науки, который не закрываеть пупорно глазь оть свъта въчной истины христіанскаго Откровенія, какъ ділають это многіе его товарищи.

Примъры всему міру извъстныхъ свътилью ума и знанія Ньютона, Кеплера, Галилея, Ампера, Бэкона, Либиха, Пастера и многихъ другихъ столновъ истинной науки ясно намъ показывають, что къ отрицанію христіанской вёры можеть приводить человёка только научное верхоглядство, а серьезное знаніе, истинная наука всегда ведуть человіка къ Богулисци

Внаменитый англійскій ученый ит глубокій мыслитель Бэконъ, этотъ отець опытной науки, прямо говорить, что задача настоящей науки и философіи должна состоять въ томъ, что-бы человъчество дошло до совершенивишаго пониманія Творца и какъ можно больше приблизилось къ Нему и чрезъ то стало счастливымъ. И лучшимъ средствомъ для этого, послъ сверхъестественнаго Божественнаго Сткровенія, по мивнію Бэкона, служить опытное изучение міра. Значить, пистинно-просвіщенный разумь не врагь въры, какъ ошибочно думають нынъ многіе по своему легкомыслію, нъть, онъ еяпопора, вя свътильникъ по он дооо итэнг, эмпэнидой двере дтинац

-вау I. . Э. о иноми оприоните ви атогло Протогерей С. Танаевский. отви нина въ мъстной духовной семинаріи, на сооруженіе плиты футляра и

портрета о. Стефана.

(Продолжение слыдуеть). Б. Просить въ первое воскресенье посяв 12-го марта, когда испол-

нится 10 лать посла смерти о протогерея, торжественно отслужить Боже-

ственную литургию и панихиду въ храма Бълогорскаго подворья. То-же

### самое сдълать и въ Бълогорском Тиоу тирь, гив проме того должин быть розданы народу листки съ портретомъ о. С. Луканийа, имъющіе сво-

### Памяти протојерея Стефана Луканина\*) о. Луканина, Въ трановъ Бълогорскаго монастыря необходимо повъсить

(1904 — 12 марта — 1914 года) от тептроп

журналь этоть почтительней винэжлобофизацить на утверждение Его Про-

освященства Преосвященивникто Палладія, Епискона Пормскаго и Соли-Прошло десять лътъ, но цамять о немъ не исчезаетъ. Въ минувшемъ 1913 г. IV миссіонерскій съвздъ вспомниль то почившемъ выдающемся миссіонерв и, послв обсужденія вопроса объ увъковъченіи памяти от Стефана, избраль, подъ председательствомъ Настоятеля Белогорского монастыря тархимандрита Варлаама, особую Комиссію, для разработки этого вопроса.

томъ Варазамойъ соборнъ была отсуужена всенощная, за которой имъ было

отклочено смот. г., Голосън Долга по 1914 г. п. 1915 — 61 одост удовон оп ового онавано

Въ своемъ засъданіи, 18 декабря 1913 г., Комиссія въ составъ: предсъдателя арх. Варлаама, членовъ: игумена Серафима, коммерціи совътника П. С. Жирнова, потомственнаго почетнаго гражданина Д. С. Жирнова и епархіальнаго миссіонера А. Г. Куляшева постановила:

- 1. Замѣнить лежащую на могилѣ покойнаго протоіерея С. А. Луканина, что въ храмѣ Пермскаго Бѣлогорскаго подворья, плиту, плитою чернаго гранита съ соотвѣтствующей надписью и покрыть таковую для предохраненія стекляннымъ футляромъ.
- 2. Повѣсить въ зданіи Братства св. Стефана, гдѣ протоіерей С. А. Луканинъ—такъ много трудился, ведя бесѣды болѣе десяти лѣтъ, портретъ его, о чемъ просить Совѣть Братства св. Стефана.
- 3. Просить игумена Серафима написать къ 10 марта краткій очеркъ д'ятельности покойнаго протоіерея, а о. Осодора Логиновскихъ, какъ ближайшаго сотрудника о. Луканина, напечатать на страницахъ "Епарх. Въд." свои личныя воспоминанія о немъ.
- 4. Просить Его Преосвященство, Преосвященнъйшаго Палладія, разрышить черезъ подписные листы сборъ по епархіи среди почитателей покойнаго д'ятеля миссіи. Этотъ сборъ пойдетъ на стипендію имени о. С. Луканина въ м'єстной духовной семинаріи, на сооруженіе плиты, футляра и портрета о. Стефана.
- 5. Просить въ первое воскресенье послѣ 12-го марта, когда исполнится 10 лѣтъ послѣ смерти о. протоіерея, торжественно отслужить Божественную литургію и панихиду въ храмѣ Бѣлогорскаго подворья. То-же самое сдѣлать и въ Бѣлогорскомъ монастырѣ, гдѣ, кромѣ того, должны быть розданы народу листки съ портретомъ о. С. Луканина, имѣющіе своимъ содержаніемъ краткій біографическій очеркъ о дѣятельности покойнаго о. Луканина. Въ трапезѣ Бѣлогорскаго монастыря необходимо повѣсить портретъ о. Стефана, какъ перваго основателя монастыря.

Журналь этоть почтительныйше представить на утверждение Его Преосвященства Преосвященныйшаго Палладія, Епископа Пермскаго и Соликамскаго.

найшимъ Палладіемъ. поздат во во пресвященствомъ, Прессвящен-

Наканунъ воскресенья—16 марта 1914 года въ церкви Бълогорскаго подворья въ г. Перми, настоятелемъ Бълогорскаго монастыря архимадритомъ Варлаамомъ соборнъ была отслужена всенощная, за которой имъ было сказано слово, по поводу доброй намяти почившаго основателя Бълогорскаго

монастыря, вполнѣ заслуживающей увѣковѣченія. Божественную литургію совершаль Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Палладій въ сослуженіи: архимандрита Варлаама, игумена Серафима, ключаря—протоіерея Андрея Сергіева и іеромонаха Пахомія. Послѣ литургіи у могилы о. Стефана Архинастыремъ была отслужена панихида, на которой принимали участіе нѣсколько прибывшихъ священнослужителей. Послѣ сего въ помѣщеніи Бѣлогорскаго подворья была предложена трапеза, на которую изволилъ прибыть Преосвященнѣйшій Палладій.

Въ 6 час. вечера въ залѣ Стефановской часовни была отслужена арх. Варлаамомъ панихида, въ сослужении прибывшаго градо-пермскаго духовенства. По окончании панихиды епархіальнымъ миссіонеромъ А. Г. Кулящевымъ было сказано прочувствованное и одушевленное слово, въ которомъ проповѣдникъ въ яркихъ краскахъ охарактеризовалъ дѣятельность о. Стефана, какъ выдающагося въ свое время миссіонера. Затѣмъ говорилъ Пермскій уѣздный миссіонеръ священникъ о. Василій Морозовъ, какъ о пастырѣмиссіонеръ съ достоинствомъ исполнявшемъ свой высокій долгъ, неустрашимо и мужественно неся знамя пастыря-миссіонера.

Послѣ о. Василія читали и говорили воспитанники семинаріи, а между чтеніемъ дѣти исполняли пѣспопѣнія.

Послѣ сего говорилъ воодушевленное слово, посвященное памяти о. Стефана, игуменъ Серафимъ, въ которомъ коснулся высоты пастырскаго служенія и той духовной любви и близости, которая была у почившаго пастыря со своими духовными чадами. Подѣлился своими интересными всспоминаніями о почившемъ и архим. Варлаамъ.

Залъ былъ переполненъ народомъ всякато званія и состоянія.

Въ Бѣлогорскомъ монастырѣ также была отслужена Божественная литургія и панихида. Нѣсколько тысячъ листковъ съ портретомъ, содержавшихъ въ себѣ краткій біографическій очеркъ, составленныхъ епархіальнымъ миссіонеромъ А. Г. Куляшевымъ, были розданы народу. Они были такого содержанія:

# Памяти отца протојерея Стефана Александровича Луканина.

"12 марта текущаго 1914 г. исполняется десять лѣть со дня смерти бывшаго Пермскаго епархіальнаг<u>о миссіонер</u>а отца протоіерея Стефана Александровича Луканина. Память этого человѣка должна быть дорога и свя-

щенна; много добра онъ принесъ Пермской епархіи, много трудовъ приложиль для ея процевтанія; заслуги досточтимаго отца Стефана многочисленны; значеніе его велико. Отецъ протоїерей Стефанъ Александровичь быль крупнымъ и виднымъ борцомъ за православную въру. Онъ всю жизнь положиль на обращение въ доно церкви Христовой заблудшихъ раскольниковъ. Сначала отецъ Стефанъ былъ увзднымъ миссіонеромъ, потомъ сдвлали его главнымъ, губернскимъ, епархіальнымъ миссіонеромъ. Съ честію несъ это высокое званіе отець Луканинь; онь трудился не за страхь, а за совъсть. Горячо любиль онъ миссіонерское діло; весь отдавался ему. Миссіонерскія познанія его были общирны, опыть великь, терпініе и спокойствіе необычайны. Кротко, съ дюбовію безъ раздраженія вель бесёды покойный отецъ миссіонеръ. Народъ любилъ его слушать, и раскольники любили побесъдовать съ нимъ. Вывало, долго, долго затянется беседа, а народъ не расходится; очень ужъ хорошо беседоваль отець Стефань, пріятно и послушать его было: все онъ объяснить, писаніемъ подтвердить, такъ истину и покажеть; раскольники сколько не быотся, а устоять не могуть, въ концъ концовъ, и къ церкви перейдутъ. Другой какъ ругалъ церковь, а послъ бесвдъ самъ сдълается ея горячимъ защитникомъ. Да, выдающимся въ то время миссіонеромъ былъ отецъ Стефанъ. Слава о немъ неслась далеко, далеко. Его побеседовать вызывали даже въ другія епархін; беседоваль онъ въ Оренбургской губерніи, въ Казани, даже въ Москвъ. Главная же заслуга отца Стефана заключается въ томъ, что онъ основалъ и открылъ Бѣлогорскій монастырь. Не будь отца Стефана, не было бы этого монастыря. Вёдь никто иной, какъ батюшка отецъ Стефанъ выбралъ Бёлую Гору, самъ побывалъ на ней, первый крестъ водрузилъ здъсь, много трудовъ приложилъ, монастырь основалъ, человъка подыскалъ хорошаго, самаго подходящаго, это нынвшняго отца архимандрита Варлаама, службу церковную ввель самую уставную безъ всякихъ пропусковъ. И сіяетъ теперь эта Бълая Гора; цълые десятки тысячъ людей идуть туда помолиться, душой отдохнуть. А сколько трудовъ здёсь отца Стефана; не будь его, ничего бы здёсь не было. Да! великую намять оставиль о себъ отець протојерей Стефанъ Александровичъ Луканинъ! Помолись о душт его, добрый христіанинъ и вспоминай его въ молитвахъ своихъ-это твой долгь и твоя обязанность. Отцу же Стефану, сотвори, Господи вѣчную память!" оказ вед докумато 1914 г. исполняется досить въта со жия смерти

бывшаго Порискаго ещархіальнаг<u>о миссіоне</u>ра отна протогоров Стефаца Александровича Луканина. Памить этого человъка должна быть дорога и свяопод Бывшій епархіальный миссіонерь прот. Осодорь Логиновскихъ помъстиль въд Пермскихъ Епархіальныхъ Въдомостяхъ слъдующую замътку: о вітони длягой от висінківа втой маждани и опиньяюсяцой н

"12 марта сего года исполнилось десять лъть со дня кончины знаменитаго борца съ Пермскимъ расколомъ Протојерея Ст. Ал. Луканина, оставившаго по себъ свътлую память въ Пермской епархіи. Его 25-лътняя, полная энергіи, діятельность на поприщі миссіонера снискала ему самое тлубокое уважение среди слушателей его протираскольническихъ бесъдъ. Время, въ какое жилъ и дъйствовалъ почившій пропов'єдникъ истины, было временемъ начала миссіонерской работы не только въ Пермской епархіи, но и во всей Россіи (разумбю веденіе публичныхъ бесёдъ со старообрядцами по уважаемымъ ими старопечатнымъ книгамъ). Въ то время миссіонеръ не быль вооружень тымь литературнымь оружіемь, какимь вооружена современная миссія въ борьбъ съ расколомъ. Нашъ миссіонеръ, пр. Луканинъ, быль одинокъ на этомъ поприщъ. Ему самому пришлось на свои средства пріобратать законталыя старопечатныя книги и раскольническія сочиненія, но энергичный труженикъ не остановился предъ трудною задачею. Онъ собраль редкостную библіотеку изъ старопечатныхъ книгь и раскольническихъ сочиненій и глубоко изучиль эту общирную литературу. В вынька сонцав

Протојерей Луканинь быль человѣкомъ просвѣщеннымъ, чрезвычайно начитаннымъ и въ то же время добрымъ, отзывчивымъ на нужды народа, простымъ въ потребностяхъ, представляль собою чистый, безпримѣсный типъ и образецъ добраго священника добраго стараго времени.

Должность миссіонера, которую онь занималь около 25 лѣть, не давала ничего, кромѣ трудовь, расходовь, разъѣздовъ и отвѣтственности, но онъ несъ ее съ рѣдкимъ пастырскимъ терпѣніемъ.

Покойный отличался высокимъ молитвеннымъ духомъ, любилъ строгоуставную и благолънную церковную службу. Какъ миссіонеръ, на первыхъ порахъ своей дъятельности завъдывалъ Пермскою енархіею и Екатеринбургскою, тогда еще не отдъленною отъ Перми, и мое первое знакомство съ пимъ произошло въ Екатеринбургъ на одной изъ публичныхъ бесъдъ, веденныхъ имъ со старообрядцами въ Городской Думъ въ 1884 году. Впервые раздалась его противораскольническая проповъдъ въ столицъ Урала и гулко понеслась по ущельямъ отроговъ его, по раскольническимъ скитамъ и кельямъ. Доселъ неслыханныя публичныя состязанія съ расколоучителями, громовыя доказательства изъ уважаемыхъ старообрядцами книгъ, приводимыя о. Стефаномъ въ защиту Св. Церкви, поражали и умиляли сердца слушателей. Ураль проснулся и заговориль о новомь талантливомъ проповѣдникѣ. О выдающихся способностяхъ о. Стефана въ то время говорили и образованные, и невѣжды. Подъ вліяніемъ его бесѣдъ многіе оставили заблужденія раскола и стали послушными сынами Св. Церкви. Съ тѣхъ поръ знакомство мое съ о. Луканинымъ не прерывалось, и Господь Ботъ судиль мнѣ быть его ближайшимъ сотрудникомъ въ дѣлѣ борьбы съ расколомъ, а потомъ и преемникомъ.

Послѣднимъ его миссіонерскимъ дѣломъ было основаніе миссіонерскаго Свято-Николаевскаго монастыря на Бѣлой Горѣ, въ предѣлахъ Осинскаго уѣзда.

Да позволить мив читатель вспомянуть здёсь о возникновеніи монастыря на Бёлой Горё. Бёлая Гора, красуясь своими природными прелестями въ необъятномъ куполё лазурнаго неба, была пустынной и безлюдной. Постоянными насельницами Бёлой Горы были только дикіе звёри и птицы.

И, воть, благодаря заботамь и неустаннымь трудамь Епархіальнаго миссіонера, Протоіерея Стефана Луканина, на вершинь Вълой Горы въ 1893 году воздвигнуть небольшой деревянный храмь; посажено первое зерно; окладныя бревна этого храма заложиль покойный своими руками. Сильный тёломъ и духомъ, о. Стефанъ совершиль нёсколько торжественныхъ крестныхъ ходовъ изъ г. Перми на Бёлую Гору пёшкомъ, съ многотысячною толпою богомольцевъ, въ облаченіи, съ крестомъ въ рукахъ и несмолкаемымъ пёніемъ священныхъ пёсней въ устахъ, сопровождаемый дождемъ и снёгомъ.

Первымъ насельникомъ Бѣлой Горы былъ о. Варлаамъ, нынѣ Архимандритъ Бѣлогорской обители.

Теперь Бѣлая Гора сдѣлалась предметомъ желаній для многихъ ищущихъ душевнаго спасенія. Она населилась трудолюбивыми жителями иноками и подъ мудрымъ управленіемъ о. Архимандрита Варлаама стала привлекать къ себѣ тысячи богомольцевъ со всѣхъ сторонъ. Здѣсь эти труженики ищутъ себѣ мира съ Богомъ и спокойствія своей изнывающей подъ тяжестью грѣховнаго ига душѣ. "Процвѣла есть пустыня, яко кринъ". Вотъ, заслуга о. Стефана Луканина предъ Пермскою епархією; онъ создалъ себѣ памятникъ, къ которому не заростетъ народная тропа.

прада Христова". правите правительный прада Христова". прада христова и прада прада

о, Стефаномъ въ защиту Св. Перкви, поражили и умиляли сердца

Къ свътлой памяти о. Стефана обратился и мъстный писатель свящ. Таковъ Шестаковъ въ слѣдующихъ стихахъ:

"Кто ищеть жизни идеала, покойный жиль. Тотъ помнитъ, какъ покойный жилъ, И пожалветь, что не стало Того, кто истинъ служилъ. (В. А. Аля) и предороди и принцина и предородителници и предоро

попоннял и посля элитурни присти присти присти в в в в товых в Вини. Причастившись

RUBBLE BREEDER & ARRUM

Tyma Bacunin od nro-

Кто честенъ былъ, во всемъ правдивый, Завъты юности хранилъ. Всегда, всю жизнь трудолюбивый Таланты въ землю не зарылъ.

Кто всякихъ дрязгь остерегался,

Кто лести, лжи не выносилъ роторох совизового ство и за богатствомъ кто не гнался, чувствовалы кероно ондиненте быль скромно, мирио ондиненте быль они или или пачальными ската, тув

шла бесьда о загробной жизни и жик нужно готовиться къ переходующь

Кто быль готовъ въ нуждъ для друга последній грошь переделить, о атнимамой тожедина учетивное инижови десеком эненария дотондо и зам нештромот вокративномонных вирую вингуна офностимателинотом видиров,

іныном рогес, ократовун R пратодытик "кізжабайд жыцинадты жабди Проходой міди

онечаров ожу виров и върю, кто любилъ такъ много, Страдаль невзгодами другихъ, Духъ того жить въчно будеть, Будя умы, сердца къ свободв, правдв и любви.

-инфатабра отонфан которно водет из вызванения Игуменг Серафимъ-мини

приводо жиниварилинов, и опродолжение слодуеть). Эни прото нинарху 1 тотки

валь, а на время своего отсутствія, назначиль одноголизьобратичнесть

Typrin upiosmaeren es. Xpuestante Tabrel Thurst americaniel Control

Вы субботу 8 февраля прутремы хоокована веноваприсы, в постысли-

non balan gyxones conspinement monocur, and process and fine and car emegri-

#### -овод Кылевилий памячимом Стефайа обратийся за забінній бисатель свящ. Ізковис Шестакови на спедуюцимь Стефамуновичь полицюкана О. даннай

и образованные, и цевъжды. Подъ влінніскъ его бесьдь многіє оставняв

# Пути промыела Божія въ жизни екитекаго насельника\*).

(В. А. Макуринъ. † 9 февраля 1914 г.).

Предедины вто мисстоперской было основания мнестоперскаго (Окончаніе).
Свяго Николаевскаго монастиря на выда Горб, въ предолакт Осинскаго

Въ началъ февраля стало болъе замътно, что жизнь Василія Антоновича угасаеть и быстро приближается къ роковому концу. Онъ всецѣло сталь заниматься однимь богомысліемь и Інсусовой молитвой, къ которой ранве пріучиль себя. Онъ говориль: что для него теперь ничего не нужно, кромѣ молитвы, которая дороже всего на свѣтѣ. Онъ открыто сталъ говорить о скорой смерти, дълая свои распоряженія о своихъ келейныхъ вещахъ, иконахъ и книгахъ. 2 февраля онъ вмъстъ съ братіей въ храмъ пріобщился св. Христовыхъ Таинъ. Въ этотъ день онъ особенно хорошо чувствоваль себя и духомъ быль бодръ и покоенъ. 4 февраля онъ былъ еще на общей братской трапезъ, затъмъ въ келіи начальника скита, гдъ шла бесёда о загробной жизни и какъ нужно готовиться къ переходу въ невозвратное путешествіе. Изъ бестды было видно его твердое упованіе и въра въ безпредъльное милосердіе Божіе. Онъ убъжденно говориль: "изъ своего жизненнаго опыта позналь я, что безъ помощи Божіей благодати мы и одного часа не можемъ прожить безъ гръха и даже помыслить о добрѣ, а потому тѣмъ болѣе нужна будетъ эта помощь въ часъ смерти и при переходъ чрезъ страшныя бъсовскія мытарства. Я чувствую, что конецъ мой близокъ, дни и часы моей жизни сочтены, а потому пора уже серьезно заняться приготовленіемъ въ походъ невозвратный".

Вотъ какими думами и мыслями была наполнена душа Василія Антоновича въ этотъ день. 5-го февраля Василій Антоновичъ слегь въ постель, съ которой уже не всталъ. Врачебная помощь оказалась безсильной, ибо жизнодавецъ Христосъ уже призывалъ къ себъ своего върнаго раба. Больной былъ духомъ совершенно покоенъ, чувствуя приближеніе часа смертнаго. Духовный отецъ часто посъщалъ больного и долго съ нимъ бесъдоваль, а на время своего отсутствія, назначилъ одного изъ братіи неот-

<sup>\*)</sup> Смот. "Голосъ Долга" 1914 г. № 5—6.

ступно быть при немъ. Больной лежалъ покойно, хотя были кашель и одышка, по онътмужественно крипился, не забывая творить Інсусову молитву. Утромъ 6 февраля больному стало получше, уменьшился кашель и остановилась мокрота, но ему трудно стало лежать ибо одышка усиливалась, онъ перешелъ съ кровати въ принесенное кресло, въ которомъ сидълъ покойно. Духовный отець, видя положение больного безнадежнымь, сталь готовить его къ переходу въ въчность. Онъ совершилъ надълнимъ таинство исповеди и после литургіи пріобщиль св. Христовыхъ Таинъ. Причастившись Тъла и Крови Христа Бога нашего, добрый послушникъ со слезами благодарилъ Господа за всв Его великія милости къз нему грвшному. На вопросъ игумена Серафима: "не боится-ди онъ смерти?" Онъ отвъчаль: "нать, я не боюсь смерти, я готовъ, для меня смерть ныпъ уже на страшна, она есть пріобратеніе, по слову апостола (Филип. 1, 21). На вопросъ, не ощущаеть-ли какой боли, говориль: "ньть, ничего у меня не болить, только чувствую слабость. Хорошо умереть здёсь, въ скиту, гдё истово совершается служба. Радостно лежать въ гробу, окруженномъ дорогой и родной скитской семьей. Я часто ходиль на могилки усопшихъ братій и подготовиль себя къ этой всеобщей развязкъ. Сегодня я испытываю особенную духовную радость; какой еще не ощущаль за время всей своей ной на время, какът бы пришекъ пивът забатье; затъмъ, очиулся и инвиж

Пріятно было видіть человіка воодушевленнаго такой вірой и кристально-чистою въ этоть моменть душой, видящаго сокровенная. Это награда за вірность долгу и истинное послушаніе.

Отецъ духовный вечеромъ навъстиль больного снова и долго съ нимъ бесъдоваль о загробной жизни и о разлучении души отъ тъла. Онъ говориль больному, если великіе праведники страшились суда. Божія, что-же будетъ съ нами грѣшными, немощными, пичего добраго несдълавшими, но что отчаиваться не нужно, а должио умолять Жизнодавца Христа и Его Пречистую Матерь, о прощеніи нашихъ грѣховъ. Ночь провель больной покойно, немного заснуль. Пятницу 7 февраля больной провель тоже покойно, сидя въ кресль, творя про себя Інсусову молитву, и бесьдуя о разныхъ вопросахъ съ неоднократно приходившимъ навъстить его игуменомъ Серафимомъ. Къ вечеру жаръ усилился, ибо кромъ уже бывшей бользни еще прибавилось воспаленіе легкихъ. Ночью временами появлялся бредъ, больной почти не спалъ.

Въ субботу 8 февраля, утромъ нокойный исповъдуется, а послъ литургіи пріобщается св. Христовыхъ Таинъ. Послъ пріобщенія больной

чувствоваль себя хорошо духовно в телесно. На вопросы фельдшера, что учнего болить? над Ничего у меня не болить", набыль решительный отвёть. "Дляшменя всегодня великій день, говориль онь: вод день радости, день утешенія, день исполненія моего пламеннаго желанія. Не знаю, какъ и благодарить вога за все", в понновници де нтваедя до вышерен дно

Онъ въ полномъ сознании говорилъ, что видитъ пришедшую смертъ, которая сидитъ въ углу на кровати. Къ вечеру жаръ сталъ усиливаться и больному стало трудно дышатъ. За всенощной надъ нимъ было совершено таинство елеосвящения. Во время совершения сего таинства, жаръ какъ бы отступилъ и больной покойно въ полномъ сознании молился, вникая въ смыслъ молитвъ, стихиръ и пъснопъний. Послъ соборования онъ сталъ временами забываться, но приходящихъ изъ братий узнавалъ и говорилъ съ ними, но съ великимъ трудомъ. Всенощная кончилась въ часъ ночи.

Трогательно было смотръть, какъ больной покойно сидъть въ креслъ, держа кръпко четку въ рукахъ, творя Інсусову молитву, а братія въ полуночной тишинь приходила прощаться со своимъ братомъ, отходящимъ въ
невозвратный путь въчности, какъ-бы на родину отправляя своего брата,
прощаясь и прося прощенія и взаимныхъ молитвъ. Въ этотъ моментъ больной на время, какъ бы пришелъ въ забытье, затьмъ, очнулся и съ радостнымъ лицомъ сталъ смотръть въ окно, словно встръчая близкихъ родныхъ, дълалъ жесты привъта руками. Видимо душа его видъла кого то?
Во второмъ часу ночи духовный отецъ, прощаясь съ больнымъ, между
прочимъ спросилъ его: "не болитъ ли у него что и не нужно-ли какой
помощи?" "Ничего не болитъ ли у него что и не нужно-ли какой
помощи?" "Ничего не болитъ ли у него что и не нужно-ли какой
помощи?" "Ничего не болитъ и ничего мнъ пока не нужно-, сказалъ
больной.

Такая преданность вол'в Божіей и не ощущеніе боли отъ мучительной бользии, есть напрада за върность и послушаніе, которая давалась мученикамъ, не ощущавшимъ страданій во время страшныхъ мученій.

онном Справедливо писаль подинь гизъпдуховных в поэтовъ: упола опошлен соп

онда, втильтерость, текористеройнай Вожьей Вожьей оправления, и бесьдуя в разнихъ

выдей амонемули отосытитей Сердцемъниндущой: сенть двейдонго в акторион

оно нивалод йонанд Тоть знашель вы себыша вынь удочою здаламониф -алод дродовилления повышений покой легинул, боль-

важь, и на премя Онъ постигь, что умъ великій постивнавана притионайся

Въ субботу 8 февра, жилу жио объем и постъ интургін пріобщается св. Христевых в Танив. Посль пріобщенія больной вавшая іздесі обратія усероння поводи обосотили Изаприни опак Вожественная клитургія поводно, вакрывь клитурном поводно, вакрывь клитурном принико поводно, вакрывь клитурных принико поводно, вакрывь клитурных приником поводном приником приником поводном приником приником поводном приником принико

оправляницам какож опода Что въ Тстени растетъ, да фат вы вокаванон атопдан атка закатом до Неа сама, атсилойо Божіей у мадатом в вінкаватотодоуо-

лиму, от аджилители Восходить ин цвитеть, пінованну она унтоновную

отоге гакоо Пизатинивано Онъ повсюдун слышить голосы приневану доставна атака атака декда - дакоон затектични откупена Голосы Еговы, акиха стино атека слина охуд

охит билу матиком а Чтол безъ пВога; чтв врить ча волосьот и потнива свет отогь

придавания под на него осов прога, что волось и по него волось и по него по н

На прощаніи отець духовный утёшаль больного райскимь блаженствомъ праведниковь и милосордіємь Божінмъ къ намъ грёшнымъ. Уйдя въ свою келію, онъ оставиль двухъ человѣкъ изъ братіи поперемѣнно дежурить у умирающаго. Тяжело было разставаться игумену Серафиму со своимъ вѣрнымъ и преданнымъ питомцемъ, другомъ и послушникомъ.

Послѣ ухода его тотъ вналъ въ забытье. Нѣкоторые изъ братіи думали, что вотъ-вотъ и смерть. Но жизнодавецъ Христосъ далъ ему и последнюю высшую награду: въ часъ самаго исхода соединиться съ нимъ чрезъ Святое Причащение Его Тъла и Крови, и какъ върному и неизмънному послушнику умереть въ присутствій своего духовнаго отца. Ночь провель больной безь сна, только утромъ какъ бы на малое время задремаль, а затъмъ пришелъ въ сознаніе. Утромъ въ воскресеніе послѣ полунощницы снова пришель къ нему игумень Серафимъ, приходу которато больной обрадовался, улыбнулся и угасающій его духъ на время какъ бы вспрянулъ. Послѣ краткой бесѣды онъ спросилъ умирающаго: "желаетъ-ли онъ сегодня пріобщиться Св. Христовыхъ Таинъ "? Больной тихо, съ трудомъ сказаль: "желаю" и еще даль знакъ согласія головой. Послѣ сего надъ больнымъ было совершено таинство исповеди и въ 9 часовъ онъ удостоился въ посавдній разъ пріобщиться Тела и Крови Христа Бога нашего. После пріобщенія онъ выпиль нісколько ложекь теплоты и съ радостно-сіяющимъ лицомъ сидълъ въ креслъ, улыбающими глазами смотрълъ на Св. иконы и горящую ломпаду, въ которыхъ казалось нашелъ желанное удовлетворение. Послѣ прочтенія положенныхъ благодарственныхъ молитвъ онъ тихо закрывъ глаза, какъ-бы сталь засыпать. Инперавтобиновой о ваниный ввичения

- Духовный отець, давь въ руку умирающаго кресть и зажженную свъчу отъ гроба Господня, читаетъ канонъ на исходъ души, а присутство-

<sup>\*)</sup> Душен. Собесфдн. 1910 г.

вавшая здёсь братія усердно молится за болящаго. ІВъ церкви шла Божественная литургія... Было 9 часовы 25 минуты, кончался канонь. Умирающій сидить покойно, закрывь глаза, тихо и редко дыша. Воть и холодный потъ показался на тълъ умирающаго духовникъ, не желая нарушать его субботствованія, захотёль узнать, сознаеть-ли онь себя, хотёль взять изъ руки четку, но умирающій крепко зажавь вы руки четку, не даль ее, чемъ далъ знать окружающимъ, что онъпвсе понимаетъ и слышитъ. Послъ этого духовникъ возлагаетъ епитрахиль на главу умирающаго и читаетъ послъднюю разрѣшительную молитву, за умирающій въ концѣ молитвы тихо, тихо прошентавъ "въ руки Твои предаю духъ мой" и мирно испустилъ последній вадохъ; душа его оставивъ свою вемную твлесную храмину, отлетвла въ объятія ангеловътвът 9 часовъ 30 минуть: Такът перешелъ въ ввиность окруженной, родной скитской семьей, подътепитрахилью своего учителя и наставника...у И такъ, расцевлъ вцевтокъзли палв подрезанний периомъ смерти и взять вы обилели. Отца Небеснаго Его духовный образы ирко предсталь предъ вворомы окружающихи, всв молились и радовались за такую редкую, праведную кончину и вместе съ симъ скорбели о преждевременной потеры своего любящаго брата. Онъ какъ-бы живой сидъль въ своемъ смертномъ кресль безъ словъ говоря: "идите, какъ шель я, имъйте безпрекословное послушаніе, которое им'вль я до гроба и вы безб'ядно пройдетелтрудныя житейскія стези" аман амодту оманот запос навод йонагод агра

манты Хладное тело почившаго игуменомъ Серафимомъ было по чину омыто и одето въ чистыя одежды. Редкій звонъ большого скитскаго колокола далъ знать о преставленіи о Василія. Служится первая краткая панихида о новопреставленомъ брать Василів. Братія, видя милость Божію къ почившему, отъ радости и умиленія не могли удержаться отъ слезь и шели нанихиду съ повышеннымъ душевнымъ настроеніемъ. Воистину, говорили всь, "честна предъ Господомъ смерть преподобныхъ Его". Какъ счастливъ и блаженъ о. Василій, удостоившійся за полчаса до своего исхода въ полномъ сознаніи, съ верой и надеждой принять въ свою душевную храмину Небеснаго Царя Славы въ Пречистыхъ Его. Тайнахъ: душа его соединилась со Христомъ и, какън моднія, пролетить въ сопровожденіи ангеловъ чрезъ страшныя мытарства, по слову св. Іоанна Златоуста.

Первая панихида о новопреставленномъ произвела на всёхъ впечатийпісноолью величаво торжественное, чемът печальное. Общая печаль Грастворилась какою-то непонятною духовною радостью и отрадою. Это есть видимый признакъ того, что почившій удостоенъ милости Божіей. Послѣ панихиды, тёло почившаго было перенесено изъ одинокой скромной келіи его въ скитскій храмъ, при п'вніи "Святый Боже"..., и перезвонт колоколовъ, гдт продолжалась Божественная литургія. Когда внесли тёло почившаго въ храмъ, то въ храмъ п'ели окончаніе символа втры: "чаю воскресенія мертвыхъ: и жизни будущаго вта Зтимъ повидимому, случайнымъ совпаденіемъ, не говоритъ-ли намъ сама Церковь, что ожидаетъ прахъ того, кто еще при жизни твердо втрилъ и чаялъ воскресенія мертвыхъ и втаной жизни въ будущемъ втакъ...

Тело почившаго находилось въ храме до дня его погребенія, при чемъ надътробомъ почившаго читалась братіей по очереди неусыпная псалтирь, и совершено исколько панихидъ. при намоди візовогмоди замоди панихидъ.

Такая смерть, какой удостоился пол Василій, есть не внезапное нанаденіе врага, а вожделенное посъщеніе Христа Жизнодавца. Онъ говориль при разлукв своимъ ученикамъ: "иду уготовати мъсто вамъ, и аще уготоваю мъсто вамъ, паки пріиду и поиму вы къ Себъ, да, идъже есть Азъ, и вы будете". Жизнодавецъ Христосъ Своимъ воскресеніемъ сокрушиль шечать загробной тайны человѣка, а потому для върующаго человъка повидимому мрачный и безотрадный гробъ есть мириое ложе для измученной и изстрадавшейся бренной плоти, которая вы свое время по гласу Архангела воскреснеть для въчной жизни. Не будемъ посягать узнать не исповъдимыя судьбы Божіи, которыя остаются тайною даже для самихъ ангеловъ, ка скажемътно поводу преждевременной смерти о. Василія словами Божественнаго Писанія: "восхищенъ бысть, да не злоба измѣнить разумъ его, или лесть прельститъ душу его: угодна бо бъ Господеви душа его, сего ради потщася оты среды лукавствія (Прем. Солд 4, 711, 714). 1981, данн візудд и авонвідда адоПочиль онь Поезмятежно, В ОТА ытиво алинальний

Смежилъ свои очи въ поков; винк пішогунтывны

Кончается "нарадмонмес йкйдофилий изищово Въ Кремль приходять крестные ходы. РовидимонфовТауме онадротит, от овобыли Ивана Великато прозвучаль мощный дикиж окундортся авлафия, си вельдь за нимь надримоской влатоглавой понессйішвадто тукода вонмев воз других перквей, призывая пародумоний вдер ді заможудтакатек. Самый соборь и вся соборная площуюте фтитумо он зонмевнотий ожу фда по билетамь; на ос-

тальных Кремлевских площадих пфлое море человъческих головъ, априжада видежам мункановических половъ головъ, априжада мункановический мункановический прижада и прижада видежа при мункановический прижада и прижада прижада и прижада прижада и прижада прижада и прижада при

хиды! тело почившаго было перенесено навозодиновой скромной желивеговъ скитрый храмвалириливний Дубингий Дубингий и перезной управлений

### продолжаласьто Вожественная з длигургія. Коглаливности, отблю почивнато й въ "Московское духовное торжество"\*)

Переложеніе св. мощей святьйшаго патріарха Ермогена понена и на прима в порти прима прима пред 1914 года). Одоват вистем при поша жизнип вът будущом тотвинка, сп

духовины воздатаеть епитрахи (Продолжение).

окит Дело почившаго! находилосьная применя в почивые почивые ока до тихо Въ воскресенье 11 мая съ ранняго утра богомольцы двигались въ священный Кремль. Кремлевскія площади заполнились народомъ. Входъ въ Усценскій соборъзи на соборную площадь по билетамъ.

Въ З часа дня съ колокольни Ивана Великаго раздался звонъ. Соборъ быстро заполнился народомъ. уды от тивиннову имнойо винукавфици.

Начинается очереднымъ пресвитеремъ малая вечерня и малое повечеріе, по окончаніи коихъ начинается служеніе "параклисиса" Божіей Матери, который совершаль высокопреосвященный ий Макарій въ сослуженіи высокопреосващеннаго архіепископа Алексія, епископовът Трифона, Анатолія и Модеста, намъстника Троице-Сергіевой лавры арх. Товіи, арх. Дмитрія, протопресвитера собора Н. А. Любимова и сонма священнослужителей. Всв священнослужители были въ бълыхъ облаченияхъ. Пълъ синодальный хоръ. На "параклисисъ" присутствовали: Князь Іоаннъ Константиновичъ, Оберъ-Прокуроръ Св. Сипода, статсъ-секретарь д. т. с. В. К. Саблеръ, прокуроръ Московской Синодальной конторы т. с. Ф. И. Степановъ, состоящій при Великой Княгинъ Елисаветъ Осодоровнъ ген.-адъютантъ Степановъ, начальникъ дворцовыхъ управленій ген маіоръ Князь М. С. Путятинъ, градоначальникъ—свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генимаюръ Адріановъ и другія начальствующія лица. Начонова про повражником в вама вчастаниз н

Кончается "параклисисъ". Небольшой перерывъ. Въ Кремль приходятъ крестные ходы. Ровно въ 6 часовъ вечера съ колокольни Ивана Великаго прозвучаль мощный ударь большого колокола, а вслёдь за нимъ надъ Москвой златоглавой понесся торжественный звонь со всёхъ другихъ церквей, призывая народъ на великое духовное торжество. Самый соборъ и вся соборная площадь буквально нзапружена богомольцами по билетамъ; на остальныхъ Кремлевскихъ площадяхъ цёлое море человёческихъ головъ.

какорето непоразном дучением радостью в сотрадов. Это есть выхр-\*) См. "Голосъ Долга" № 5—6, 1914 г.

Внутри и снаружи Успонскій соборь сіяеть чуднымь украшеніемь. Кремлевскіе соборы и колокольня Ивана Великаго украшены электрическими даминочками и разноцвітными фонариками. У карниза колокольни Ивана Великаго висить громадный щить съ надписью: "Радуйся, Ермогене, Россійскія земли великій заступниче". На лицахь всіхь отражается світлая радость, умиленіе и глубокая віра.

Въ соборъ прибыли ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО Великая Киягина Елисавета Осодоровна съ казначеси В. С. Гордъевой, ЕГО ВЫСОЧЕСТВО Князь Іоаннъ Константиновичь, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, В. К. Саблеръ, гофмейстеръ Корниловъ, Командующій войсками Московскаго военнаго округа генераль отъ Кавалеріи П. А. Плеве, членъ Государственнаго Совъта Князь А. А. Ширинскій— Шихматовъ, Московскій градоначальникъ, свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА гень маюръ Ат Ал Адріановъ, губернскій предводитель дворянства А. Д. Самаринъ, управляющій дворомъ Великой Княгини Елисаветы Осодоровны генераль отъ кавалеріи М. П. Степановъ, московскій губернаторъ графъ Н. Л. Муравьевъ, московскій коменданть генер, отъ инфант. Е. П. Вишняковъ, тайный совътникъ А. А. Тихомировъ, Камергеръ т. с. Ф. П. Стенановъ, Княгиня Голицина, представители города, земства, сословій и другія чиновныя лица!

Со "славою" вступаеть въ Усиенскій соборь высокопреосвященный макарій, митрополить Московскій и Коломенскій. Вмѣстѣ съ посохомь и свѣчей несуть Кресть, украшенный драгоцѣными камнями, предносимый митрополиту по чину патріаршаго служенія, пожалованный къ 6 мая ГО-СУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ. Во встрѣчѣ участвовали многочисленный сонмь архимандритовъ въ мантіяхъ и протоіереевъ.

На срединѣ собора устроена каеедра въ три ступени, покрытая краснымъ сукномъ. На каеедрѣ стоитъ катафалкъ для гроба, обитый зеленой съ золотыми крестами парчей похожей на прежнія патріаршія ризы. По сторонамъ катафалка на каеедрѣ стоятъ четыре малые подсвѣчника съ длинными свѣчами изъ чистаго желтаго воска, а впереди каеедры на полу стоитъ громаднаго размѣра подсвѣчникъ съ тремя величественными тоже изъ чистаго желтаго воска свѣчами. Одновременно со встрѣчей митрополита, назначенные архимандриты въ ризахъ прослѣдовали ко гробу съ мощами святителя Ермогена.

Послѣ церемоніала встрѣчи высокопреосвященнѣйшій Макарій проходить къ гробницѣ святѣйшаго патріарха Ермогена, преклоняетъ колѣна предъ

тробомъ со св. мощами, троскратно совершаеть кажденіе, и архимандриты поднимають гробь, осьняемый рипидами и несуть, въ предшествіи четырехъ діаконовъ съ большими свъчами изъ желтато воска на уготованное посреди церкви патріаршее мьсто на каоедрь. Когда гробъ быль поставленъ на зеленый парчевый катафалкъ, архимандриты встали на свои мьста, по угламъ катафалка стали два діакона съ рипидами и два діакона съ дикиріемъ и трикиріемъ. Митрополить следоваль за гробомъ и сталъ на своей каоедрь не на серединъ, какъ обычно становится, а съ боку направо, предоставивъ главенство невидимо присутствующему святьйшему патріарху Ермогену. Все богослуженіе было устроено такъ, какъ бы самъ патріархъ въ сослуженіи митрополита и сонма духовенства совершаетъ богослуженіе. Протодіаконь и діаконы, принимая кадила, кланяются прежде всего мощамъ, а потомъ получають благословеніе митрополита, также и въ кажденіи. Таково открытіе св. мощей перваго патріарха россійскаго.

-онд Всенощную началь пресвитеръ Успенскаго собора. Съ большимъ чувствомъ пълъ чудный московскій сиподальный хоръ подъ управленіемъ Данилина. На литію вышли: его высокопрессвященство митроп. Макарій, высокопр. архіеп. Алексій настоятель Донского монастыря, преосвященные епископы: Трифонъ Дмитровскій, Гермогенъ-викарій Донской епархіи, Анастасій Серпуховскій, Осодоръ Волоколамскій, Модеств, Владиміръ, Мисанль, Евфимій и Іоаникій, нам'ястникъ Троице-Сергіевской лавры архимандрить Товія, Новоспасскій архимандрить Макарій, протопресвитерь большого Успенскаго собора Н. А. Любимовъ, инспекторъ Московской академіи архимандрить Иларіонь, ректоръ московской духовной семинаріи архимандрить Сергій, синодальный ризничій архим. Димитрій, настоятель Новоспасскаго монастыря архим. Макарій, ректоръ Виванской семинаріи архим. Германъ, намъстникъ Чудова монастыря архим. Арсеній, благочинный монастырей Златоустовскій архим. Оеодосій, Давыдовской пустыни архим. Валентинь, начальникъ посольской Константинопольской церкви архим. Ювеналій, Покровскій арх. Аристархъ, быв. почаевскій нам'встникъ архим. Тимолай, архимандриты: Никодимъ, Афанасій, Григорій, канедральный протопресвитеръ В. С. Марковъ, начальникъ Серафимо-Алексвевскаго скита Пермской епархіи игумень Серафимъ, сакелларій Успенскаго собора протоїерей Н. И. Пшеничниковъ, В. Т. Субботинъ и очередной пресвитеръ собора, о.о. члены духовной Консисторіи. Все духовенство было въ облаченіях в изъ бълой парчи, съ золотыми крестами. По уставу Успенскаго собора литійныя стихиры поють пресвитеры и діаконы древнимь униссоннымь напавомъ. Громко,

съ духовнымъ подъемомъ митроп. Макарій произносить возгласъ: "Услыши ны, Боже"..., а затѣмъ читаетъ молитву. Сакелларій протоіерей ІІшеничниковъ читаетъ шестинсалміе. Протодіаконъ Розовъ говоритъ великую ектенію, поютъ тропарь, и читаются положенныя каеизмы... Зажигаются всѣ паникадила и тысячи огней засіяли въ соборѣ. Хоръ занѣлъ: Хвалите имя Господне"... На Иванѣ Великомъ загудѣлъ Царь—колоколъ и торжественно изъ царскихъ вратъ выходять: митрополитъ, архіенископъ, восемь архіеревъ, ЗО архимандритовъ и протоіереевъ, протопресвитеръ собора, игуменъ, пресвитеры, іеромонахи и нѣсколько пріѣзжихъ священниковъ, діаконы,—всѣ въ бѣлыхъ свѣтлыхъ облаченіяхъ. Всѣ священнослужащіе получаютъ отъ діаконовъ горящіе изъ чистаго желтаго воска свѣчи, также и всѣ присутствующіе въ соборѣ зажгли свѣчи. Весь соборъ какъ бы утонулъ въ морѣ огня. Одновременно съ симъ зажгли свѣчи и десятки тысячъ народа стоявшаго на Кремлевской площади.

Митрополить въ предшествіи 8 діаконовъ съ желтыми свѣчами троекратно кадитъ гробъ со св. мощами, затѣмъ встаетъ на свое мѣсто, дѣлая передъ гробомъ патріарха три земныхъ поклона. Протодіаконъ на серебряномъ блюдѣ подноситъ митрополиту ножницы и ключъ, которые взявъ, митрополитъ подходитъ ко гробу, разрѣзаетъ шнуръ съ печатью, отпираетъ замокъ, и крышка гроба снимается архимаидритами. Она относится діаконами на приготовленное мѣсто въ сторону.

Патріархъ лежить въ гробу, какъ живой, въ бѣломъ куколѣ съ вышитыми жемчугомъ серафимами, покрытый патріаршей мантіей. Лицо святителя закрыто воздухомъ, съ отверстіемъ противъ лба, для лобызанія святыхъ мощей.

Загудъли всъ московскіе "сорокъ сороковъ". Раздалось торжественное тромовое ибніе священнослужителей: "Величаемъ тя, святителю отче Ермогене, и чтемъ святую память твою, ты бо молиши за насъ Христа Бога нашего". Всъ присутствующіе въ соборъ съ особеннымъ духовнымъ востортомъ, совмъстно съ священнослужителями иъли величаніе святителю. Одновременно заиъли величаніе и безчисленныя толны народныя на площадяхъ Кремлевскихъ. Минуты торжественныя и трудно описуемыя! Казалось самое небо соединилось съ землей и совмъстно восивваетъ хвалебную пъснь великому страстотерпцу за Въру и Отечество. Духомъ въры ощущалось, что вмъстъ съ земнородными ликовали и величали святителя Христова Ермогена и всъ наши ангелы хранители, неотступно пребывающіе съ нами. Чувствовалось, что и самъ святъйшій патріархъ присутствуетъ среди собравшихся

чадъ его. Душа воспринимала въ эти священныя минуты чудной и радостной ночи что-то необычайное, пеземное, не поддающееся объяснению и выражению. Это можно только пережить, перечувствовать...

При вторичномъ пѣніи величанія паправляется Крестный ходъ. Пресвитеры собора несуть хрустальные корсунскіе кресты и запрестольныя иконы. За иконами следуеть синодальный хорь въ белыхъ парадныхъ каф--танахъ, а за ними діаковы, священники, протоїереи, архимандриты. 8 архимандритовъ, Князь Іоаннъ Константиновичъ, 4 протојерея и игуменъ поднимають гробъ и въ предшествій горящихъ свічей, подъ свийо рипидъ выносять изы собора на площадь. За гробомъ следуеть сонмъ архипастырей съ митрополитомъ во главъ. За митрополитомъ слъдовали: ЕЯ ИМПЕРА-ТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО Великая Княгиня Елисавета Осодоровна съ казначеей В. С. Гордвевой, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ и другія высокопоставленныя лица, присутствовавшія въ соборъ. Вынесли гробъ съ мощами изъ собора западными дверями, поставили его на носилкии крестный ходъ при пфніи величанія двинулся вокругь Успенскаго собора. Массы народа съ зажженными въ рукахъ свъчами поютъ величание святителю, и месковскіе колокола величаво вторять этому мощному торжественному пенію. Воспитанницы дворянскаго института, стоящія у собора по лѣвую сторону прохода, благоговъйно опускаются на колѣна предъ великимъ угодникомъ Божіимъ. Весь народъ видить въ гробу лежащаго св. натріарха, и въ особенности главу, которая была видна со всвхъ сторонъ. На Кремлевскихъ площадяхъ целое моря народа.

Нудное и необыкновенное представилось взору зрѣдище: куда ни кинь взглядь—всюду сотни тысячь обнаженныхь головь, лица всякаго званія и состоянія стоять плотными рядами съ возженными свѣчами, мерцающими въ вечернемъ воздухѣ; всѣ въ огнѣ Кремлевскіе соборы и колокольня Ивана Великаго, разноцвѣтные бенгальскіе огни, торжественный звонъ колоколовъ, громовое пѣпіе безчисленныхъ голосовъ, молитвенные вздохи страдальцевъ, стоны и крики бѣсноватыхъ, ликованіе старыхъ и малыхъ, знатныхъ и простыхъ, убогихъ и богатыхъ, все соединилось въ одинъ общій неизъяснимый, глубокій молитвенный порывъ, возносившійся, какъ благоуханное облако къ Творцу на пебо. Массы народа опускаются на колѣни, пламенно молять и плачутъ слезами умиленія. Что-то необычайное, цензъиснимо трогательное, вдохновляющее! Особенно умилительно было видѣть дѣтскій восторгь, выливавшійся изъ кристально чистыхъ душъ...

вливается снова на катафалкъ. Запрестольныя иконы и крышка отъ гроба

становятся възантаре. Хоръ невимхъ поетъ прокименъ, и митрополитъ читаетъ певангеліе, после котораго протодіаконъ Розовъ говорить ектенію. Синодальный хоръ занель насхальный канонъ, къ коему быль присоединенъ и канонъ святителю Ермогену... Митрополитъ, архіерен и все священнослужители прикладываются къ св. мощамъ, а за ними ЕЯ ИМНЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО. Великая Киягиня Елисавета Осодоровна, ЕГО ВЫСОЧЕ-СТВО Князь Гоаннъ Константиновичъ и все находившіеся въ соборта Помазываль народъ самъ митрополитъ, а затёмъ его замёнилъ преосвящен. Трифонъ.

пось молебны, которые безпрерывно совершались пресвитерами собора всю ночь. Народъ подходилъ по очереди прикладываться жъ мощамъ святителя безпрерывно до 7 час. утра 12-го мая, и съ этого времени входъ богомольцамъ, былъ прекращенъ, такъ какъ въ храмѣ происходила уборка и приготовленія къ дитургіи.

. - эдэн Въдэтусночь служили всенощныя бдёнія вонвсёхъ церквахъ Москвы и на соборныхъ площадяхъ Кремля: ну Чудова монастыря, чу колокольни Ивана Великаго и кун Кремлевскихъ псоборовъ. поПослѣ всенощныхъ напилощадяхъ также служились молебны предъ иконами, крестами и хоругвями. Предътсвятынями горить множество свъчей и далеко въ тиши ночной разносится умилительное пѣніе пасхальныхъ каноновъ съ припѣвомъ угоднику Божію: "Святителю, отче Ермогене, моли Бога о насъ". Стоитъ чудная, теплая, звъздная ночь. Какъ у простого народа, такъ и у интеллигенціи замѣчается приподнятое, торжественное настроеніе и сильное движеніе религіознаго чувства. Автору пришлось всю ночь наблюдать въ разныхъ мъстахъ за настроеніемъ народа и переживать съ нимъ вм'єсть необыкновенное душевное состояніе, испытать умилительную до слезь радость. Это было поистинъ торжество святое, благодатное, дышащее неподдъльной святостью, свойственное только истинно върующему народу православному, стойкому въ своей въръ и воодушевленной любви къ своимъ святынямъ, къ своимъ св. угодникамъ, съ которыми не порвать связи всъмъ недругамъ Россіи. При видъ сего торжества отъ чистаго сердца можно сказать: сила Русскаго народа въ православной въръ и въ преданности церкви.

"Колоколь" В. Быковъ говорить такъ:

"Сколько здёсь силы, сколько здёсь вёры и сколько здёсь любви!

nia Hepmoneh enapain; representablen apecartinamen apene Hannel apene Hannel Brate

Въ то время, когда въ храмахъ блещутъ мундиры, роскошные дамскіе наряды, на которыхъ яркими переливами отражается свътъ горящихъ паникадилъ, какими яркими свътильниками горълъ во время всенощного бдънія, подъ покровомъ тихой, теплой майской ночи, этотъ кольнопреклоненный народъ тамъ, за ръшеткой соборной площади.

Не всё достали билеты не только въ храмъ, а даже на площадь, около самаго храма; а сотни тысячъ народа толпились за рёшетками, окружающими эту площадь. И вотъ тамъ-то, во многихъ мёстахъ стояли на колёняхъ группы сёраго сермяжнаго люда, богомольцевъ, пришедшихъ изъ Воронежской, Тамбовской, Рязанской, Саратовской, Уфимской и др. губерній съ лежащими около нихъ котомками, чайниками, посошками.

Въ серединѣ ихъ то тутъ, то тамъ горятъ сотни свѣчей и общимъ дружнымъ хоромъ несется: "Святителю отче Ермогене, моли Бога о насъ".

воскресе изъ мертвыхъ".

Моментами все это неземное настроеніе сливается съ мощнымъ перезвономъ колоколовъ и, если не видишь, то чувствуещь, что длинные безконечные волны этой великой народной молитвы, минуя и всѣ эти пикеты городовыхъ, проникаютъ сквозь толпу вѣковыхъ храмовъ къ дивному гробу.

-сму п. Россійскія земли первопрестольники" и сливаются вмѣстѣ съ нимъ". \*\*)

диникондом диниципато гладовом на инакахови, пінан гооральтиму сметионо.
(Продолженіе слидуеть).
(Видиститовить отностировить по висть по висть принисть пр

нінночникатив дзя памя в вановатови социватовждот зоотнидиници потовий или - ни од ображива поставини в намоватовждот зоотнидиници потовий или

# Изъ жизни Пермской епархіи въ 1913 году\*\*).

и гіранадо зауватва, в Антору, пришлось воне зночь заблюдать ва разныхъ, м'ястахъ

Какъ на выдающееся событіе въ церковно-школьной жизни спархіи минувшаго года необходимо указать на происходившіе между 1 іюля и 4 августа въ г. Перми педагогическіе курсы для учащихъ въ церковныхъ школахъ епархіи. Курсы раздѣлялись на три отдѣла: законоучительскій, церковно-пѣвческій и по прочимъ общеобразовательнымъ предметамъ программы

навилется опика на катыфалкъ. Запрестольным яконы и крышка отъ гроба

продинения при Особеннативанатичности продинана на прина На прина Настрои на Настрои на Прина Настрои на Настрои н

то на поводъ № 2410. п. нарав дваромацомо дригио нобда омакомо.

<sup>\*\*)</sup> См. "Голосъ Долга" № 5—6, 1914 г.

церковно-приходскихъ школъ. Слушателей на нихъ было 144 человъка, изъ нихъ 109 штатныхъ, содержавшихся на средства, отпущенныя Училищнымъ Совътомъ при Святьйшемъ Сунодъ, и 35 вольнослушателей. Главнымъ руководителемъ-инспекторомъ курсовъ состояль, обладающій большимъ педагогическимъ опытомъ, г. Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ И. А. Богородицкій. Лекторами были: протоїерей Н. Р. Диковскій, А. Д. Городцовъ, Н. С. Чумаковъ, священникъ А. Р. Овчинниковъ и А. А. Бъляевъ. На всъхъ отдълахъ курсовъ велись дополнительные къ основнымъ занятіямъ уроки: на законоучительскомъ-по обличенію расколо-сектантства и по приспособленію преподаванія Закона Божія въ начальной народной школь къ миссіонерскимъ цълямъ (А. Г. Куляшевъ), на церковно-пъвческомъ-по игръ на скрипкъ и фистармоніи (Н. С. Чумаковъ и А. П. Сперанская) и на отдёлё по методик общеобразовательных предметовъуроки по американскому методу обученія (Н. Е. Бочкаревъ) и гигіенъ (врачъ Г. И. Содманъ). Курсы дважды посттилъ Преосвященнъйшій Владыка Палладій, обращавшійся къ слушателямь учащимъ со словами наставленія къ наилучшему веденію ими ихъ труднаго и отвітственнаго діла на нивъ народнаго просвъщенія. Неоднократно посътиль курсы о. Предсъдатель Пермскаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта, Ректоръ Духовной Семинаріи протої рей К. М. Добронравовъ, интересовавшійся ходомъ занятій пна курсахъ, куть оти воткая войь прэн оттор до итоенженеей и дунова

Размъръ журнальной статьи не позволяетъ намъ подробно остановиться на другихъ, кромъ отмъченныхъ уже нами, событіяхъ, выдълявшихся на фонъ церковно-общественной жизни нашей епархіи въ минувшемъ году, а потому мы ограничимся лишь простымь ихъ перечнемъ. Къ такимъ событіямъ необходимо отнести: торжественное празднованіе исполнившагося 21 февраля 300-лътняго юбилея благополучнаго Царствованія на Православной Руси Державнаго Дома Романовыхъ, выразившееся въ повсемъстномъ совершеніи въ епархіи литургій съ торжественными молебствіями и устройствъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковныхъ школахъ торжественныхъ актовъ, происходившее 10 марта въ залъ Братства Св. Стефана торжественное юбилейное народное чтеніе; торжественное празднованіе 14 сентября 1600-льтней годовщины изданія Миланскаго эдикта; тержественную встръчу въ г. Перми 6 декабря Высочайше пожалованной для воинской церкви Троице-Сергіевскаго полка иконы Святителя и Чудотворца Николая; праздникъ трезвости 29 августа: Съвздъ законоучителей средне-учебныхъ заведеній Пермской епархіи; торжественный крестный ходъ изъ Пермскаго Бѣло-

горскаго подворья, 17 марта, въ часовню Св. Стефана съ вновь пріобрътеннымь для Братства Св. Стефана изображеніемь Распятія Господа нашего Інсуса Христа; двухивсячный (съ 14 мая) крестный ходъ съ иконою Святителя Стефана Великонермскаго по Оханскому, Соликамскому и Чердынскому увздамь; устроенный 25 го марта, вы помъщении Маринской женской гимназіи, выдавшійся по усибхамь духовный концерть въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, посвщенный Преосвященнъйшимъ Владыкою Палладіемъ, семьею г. Начальника губерній, г. Вице-Губернатора, Начальниками правительственныхъ и общественныхъ учрежденій и учебныхъ заведеній города, духовенствомъ и многочисленною публикою; торжественный церковно-школьный праздникъ-акть 11 мая въ Бого--родицкой церковно-приходской школь, также посъщенный Преосвященный--шимъ Архипастыремъ; проновъдническія побздки воснитанниковъ Духовной Семинаріи со своими руководителями-преподавателями по принороднымъ Пермскимъ селеніямъ для проповъдыванія Слова Вожія; паломинческая повздка воспитанниковъ Духовнаго Училища (окончившихъ курсъ), во главъ съ о. Смотрителемъ Училища јеромонахомъ Ософиломъ и классными наставниками въ Оаворскую Спасо-Преображенскую пустынь, въ Осинскомъ увздъ.

понно Обращаясь къ жизни духовенства нашей епархіи въ минувшемъ году, мы должны отметить, что труженики на ниве Христовой, по мере силъ своихъ и возможности съ честью несли свое святое иго служения Церкви Божіей. Цалый рядь пастырей Церкви за свою плодотворную даятельность поощрены были Высочайшими наградами, наградами Святвишаго Сунода и своего благостнаго Владыки-Архипастыря. Высочайшимъ наградамъ удостоилисв: гордена св. Аниы 1 ст. протојерей А. Воскресенскій, гордена св. Владиміра 4 ст. протої врен П. Пономаревъ (г. Кунгуръ), А. Будринъ и И. Воздвиженскій, пордена св. Анны 2 ст.—протої ерей М. Рыжковъ, Н. Маргаритовъ, И. Пономаревъ (с. Верхъ-Суксунъ) и О. Логиновскій, ордена св. Анны З ст. тархимандриты Хрисанфъ и Варлаамъ, протојерей А. Знаменскій (г. Пермь), священники Д. Аникіевь, Н. Котлецовъ и протодіаконъ - О. Оленевъ. Святвишимъ Сунодомъ награждены: саномъ протојерея 2 священника, наперстнымъ крестомъ, отъ Св. Сунсда выдаваемымъ, 13 священуниковъ и З јеромонаха, камилавкою 9 священниковъ и благословенјемъ Св. Сунода, съ выдачею грамать 23 лица билаго и чернаго духовенства; Бла--тостнымъ Владыкою-Архипастыремъ награждены: 26 священийковъ скуфъею -и 34 священника-набедренникомъ. Въ течение минувшаго года возведены ній Пермской епархін; торжественный крестийй ходь изы Пермскаго Бъловъ санъ протоіерея 4 священника (о.о. А. Сергѣевъ и О. Адріановскій, награжденные Св. Сунодомъ, и о.о. І. Софійскій и А. Стабниковъ, назначенные на штатныя протоіерейскія вакансіи), рукоположены: къ санъ священника 53 лица и въ санъ діакона 27 лицъ, назначены на псаломщическія мѣста—71 лицо.

Духовная семья нашей епархіи проводила въ минувшемъ году въ загробный міръ 21-го своего члена-собрата. Въ теченіе года умерли: 12 священниковъ—о.о. М. Григорьевъ, Н. Серебренниковъ, І. Плетневъ, А. Будринъ (заштатные), Г. Бобровъ, М. Груздевъ, Н. Будринъ, Н. Ефимовскій, О. Рахмановъ, М. Собянинъ, Е. Старицынъ и Р. Сабуровъ, 6 діаконовъ—о.о. І. Фефиловъ, К. Беневъ, Н. Серебренниковъ, А. Ганимедовъ, А. Маминъ и А. Филипьевъ и 3 псаломщика—М. Варушкинъ, В. Боровковъ и Л. Пустынниковъ. Кромъ этихъ лицъ, 11 декабря минувшаго года, скончался прекрасно знакомый духовенству нашей епархіи,—старъйшій преподаватель Пермской Дух. Семинаріи по теоріи словесности и литературъ В. А. Фаминскій, съ честью прослужившій въ нашей Семинаріи 33 года, воспитавшій цълый рядъ покольній нашего духовенства и умершій на славномъ своемъ посту, искренними слезами оплакиваемый какъ ныньшими своими учениками, такъ и многочисленными своими бывшими благодарными воспитанниками, на самыхъ разнообразныхъ сейчасъ поприщахъ трудящимися...

Заканчивая настоящій очеркь, мы не можемь не выразить молитвеннаго пожеланія объ упокоеній душь скончавшихся членовь Пермскаго клира вь селеніяхь праведныхь и о дарованій многихь льть, силь и здоровья благостиому нашему Архипастырю—Его Преосвященству, Преосвящениьй-шему Палладію, Епископу Пермскому и Соликамскому, съ Богохранимою Его паствою, для продолженія служенія Святой Церкви Божіей на благо родного нашего Пермскаго края.

- пентиотороди удинова вы дине не одинова применен Сергій Павлинова. («наутлот 11.1) применти на применти потрання потрання потрання на применти потрання п

жанира дополнительной присоводаний присовод

apparate, an openious oparaparent division accord dancer appears, appears,

A. Mayaona), ofparannament of Jorge Handy Spores of Agyionin apparticipental adjects

 върданть прогојерси "Доргојерси и од Корјанский и О. Сергъевъ и О. Адрјановскій, пазнапагражденные т Св. Стирломът и од Корјанский и А. Стабинковъ, назначенные на питатный протојерейскій вакансіц), руконоложены; въ санъ свяг

# подиния 58 лица в . 6 ж м монтро до Коломиние из подгоминие вы монтро под Коломиние из под Коломиние из под Коломиние из под Куховная семья пашей спирущ проподила въ минувшемъ году въ да

#### Юбилей отца протојерея Павла Серебренникова.

писнанковъ - о.о. М. Григорьевъ, Н. Соробренинковъ, Г. Плетисвъ, А. Бул-

Въ Воскрессніе 11-го мая 1914 года, съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященьѣйшаго Палладія Епископа Пермскаго и Соликамскаго, происходило скромное, но въ высшей степени радушное и сердечное чествованіе Настоятеля Княже-Михайловской церкви, при Пермскомъ училищѣ слѣпыхъ дѣтей, о протоіерея Павла Петровича Серебренникова, по случаю 40 лѣтняго юбилея служенія его церкви Божіей, 35 лѣтія въ священномъ санѣ, изъ коихъ 16 лѣтъ имъ отдано церкви при Училищѣ слѣпыхъ въ г. Перми.

А Бывшіе прихожане, причть, учительскій персональ, ученики Ольгинской школы, училище слѣпыхъ и почитатели рѣшили единодушно организовать скромный юбилей поднесеніемъ о. Павлу золотого наперстнаго креста.

Приводимъ нъкоторыя подробности этого скромнаго чествованія.

Въ этотъ день Божественную литургію совершаль самъ юбиляръ въ сослуженіи съ священникомъ Мотовилихинской Свято-Троицкой церкви о. Василіемъ Георгієвичемъ Морозовымъ и дьяконами А. П. Дроздовымъ и М. С. Романовымъ.

Влагольный храмъ, только что расширенный и обновленный, имълъ праздничный видъ: иконостасъ и паникадила, обильно освященныя электричествомъ, богатое облачение духовенства, стройное пъніе слъщовъ, —воспитанниковъ училища, подъ управленіемъ слъпца — регента А. В. Обвинцева, масса молящихся, —все это придавало храму и совершаемому въ немъ Богослуженію необычный, торжественный характеръ.

По окончаніи литургіи, духовенство вышло изъ алтаря на средину храма для служенія благодарственнаго молебствія, въ которомь, кромѣ совершавшихъ Литургію лицъ, приняли также участіе протоіерен: о. К. А. Шестаковъ и А. П. Знаменскій и заштатный священникъ О. М. Поповъ. Вслѣдъ за симъ, къ юбиляру, предстоятельствующему на молебнѣ, подошли его почитатели, одинъ изъ коихъ (Г. Г. Тохтуевъ) держалъ въ раскошномъ раскрытомъ футлярѣ золотой наперсный крестъ, другой (П. А. Каузовъ), обратившись къ отцу Павлу прочелъ слѣдующій привѣтственный адресъ:

"Ваше Высокоблагословеніе, Досточтим'вйшій О. Протоіерей Павелъ Петровичь!

Взирая на Ваши многолѣтніе и многополезные пастырскіе труды, мы Ваши почитатели, не можемъ пройти молчаніемъ Вашъ 35-ти лѣтній юбилей въ священномъ санѣ и 40 лѣтняго служенія св. Церкви. Мы привыкли видѣть Васъ въ семъ храмѣ 16 лёть, какь добраго неутомимаго пастыря, Нравственный долгь побуждаеть нась выразить одушевляющія нась чувства, по случаю свётлаго дня вы Вашей жизни. Господь хранить Вашу жизнь въ полномь здравін и благополучін Жизнь добраго пастыря весьма цённа для нась. Мы Ваши духовныя овцы. Мы идемъ къ Вамъ на исповёдь, мы молимся вмёстё съ Вами за общественнымь и частнымы Богослуженіемь, мы назидаемся Вашими поученіями. Наща духовная жизнь проходить подъ Вашимъ руководствомъ положеннями поученіями.

Мы питаемъ къ Вамъ лучшія чувства, какъ добрыя дѣти къ отцу. . эінвипна

Мы просимь Господа, да продлить Онъ жизнь добраго пастыря нашего еще на многіе годы. Въ знакъ нашей любви и признательности не откажите, дорогой батюшка, принять отъ насъ, съ разрішенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященній на найшаго Палладія, Епископа Пермскаго и Соликамскаго, этотъ святой золотой на персный кресть".

Адресъ, изящно отпечатанный, на бристольскомъ картонѣ, оттиснутый годотыми буквами; покрытъ многочисленными подписями; одоп на вдол на стави от от стави.

По прочтеній адреса, Г. Г. Тохтуевымъ готь Совѣта Пермскаго Отдѣленія Попечительства о слѣпыхъ, причта бывшихъ прихожанъ Всесвятской (ново-кладбищенской) и Богоявленской (села Нижнихъ Чусовскихъ Городковъ) нерквей, а также отъ училищъ: слѣпыхъ дѣтей и Ольгинскаго, поднесенъ юбиляру изящный наперсный крестъ. Благоговѣйно изобразивъ на себѣ крестное знаменіе и поцѣловавъ св. крестъ, юбиляръ возложилъ его на себя. Растроганный до глубины души оказаннымъ ему вниманіемъ, о Павельн въ отвѣтъ на этотъ привѣтственный адресъ сказалъ, приблизительно, слѣдующее:

Въ настоящій день Вы, духовные мом діти, бывшіе прихожане и почитатели, собразись сюда, чтобы почтить меня сът 35-ти лістнимъ юбилеемъ въ священномъ сант, 40-ка лістнимъ служеніемъ св. Церкви и 16 лістнимъ служеніемъ въ семъ св. храміт, посвященнаго имени Благовітрнаго Везикаго князя Михаила Черниговскиго чудотворца, окудановодил кана зака заповил окудановодил князя михаила черниговскиго чудотворца.

вайшаго Архипастыря Нашего, Преосвященнайшаго Палаадія, Епископа Пермскаго и Соликамскаго, изволили поднести мять сей священный дарь—святой кресть.

о вито Пріемля отъ Васъ, мои духовные зада, бывшіе монуприхожане и почитатели, сей свищенный Даръ, я отъ чистаго сердца благодарю, благодарю за него.

Чёмъ я могъ заслужить отъ Васъ такое вниманіе? не могу похвалиться ни чёмъ, какъ только немощами своими. Если я во все время моего служенія св. Церкви исполняль пастырскія обязанности съ усердіемъ, службы Божіи соверщаль неопустительно, нелівностно проповідываль слово Божіе, заботился объ устройствів новыхъ храмовъ и благолівній ихъ, заводиль священныя облаченія, священныя принадлежности, или подаваль кому-либо благой совіть при нужді, не прямая ли это моя обязанность исполнять сіе? Въ священномъ писаніи говорится: "Проклять всякъ творяй дголо Божіе съ небреженіемь".

Апостоль Павель говорить: "Горе мню, если не благовымствую". Сознавая свои немощи, свои недостатки, думать не смѣль и не смѣю, что моя пастырская

двятельность заключала вы себы что-нибудь особенное, достойное столь драгоцыннаго подарка, какь сей святой кресты в укранизм датому в достой какъ сей святой кресты в укранизм датому в достой в какъ сей святой кресты в укранизм датому в достой в какъ сей святой кресты в укранизм датому в датому в достой в какъ сей святой кресты в укранизм датому в датому в достой в какъ сей святой в кресты в укранизм датому в дато

отворо Святой кресть, украшающій мою грудь, да будеть символомь всегдашней, взаимной духовной любви. Воть эта-то любовь, а не мой заслуги, на возбудили въ Вась желаніе украсить мою грудь святымъ крестомъ. В до фтойма компьюм, ым дайновом

шій знаменательный для меня праздникь—за Вашь дорогой дарь, за высокое кошмів вниманіе.

ви эшеБудуширосить Милосерднаго Господа, дабы Онълукрѣпиль Васъ въ св. вѣрѣ, писпослаль Вамъ великія и богатыя милости на всведни Вашей жизни". Плед эпони

-чэнка Послѣ этого, заступающій мѣсто предсѣдателя Пермской Губернской Земской Управы, члень Пермскаго отдѣленія Попечительства опслѣныхъ, Егорь Даниловичь Калугинъ прочиталь журналь Совѣта отдѣленія Попечительства о слѣныхъ слѣдующа-что содержанія: энтто жиотова аможоваютомод на лининатагонта општана продел

"10-го мая 1914 года Председатель Совета, Вице-Губернаторъ Владиміръ Ивановить Европеусъ сообщиль, что 11-го мая сего 1914 года исполняется 40 летній юбилей служенія въ духовномь сант отца Павла Серебренникова. Изъ своего продолжительнаго служенія святой Церкви о Павель 17 леть состояль священникомъ и законоучителемъ при училище слепыхъ детей, почему председатель и полагаеть, что Совету отделенія надлежало бы принять то или другое участіє въ празднованіи этого скромнаго юбилея.

Выслушавъ изложенное, Совъть полагаеть: Продолжительное 17 лътнее служение дълу религизно-нравственнаго воспитания призръваемыхъ Пермскимъ Отдълениемъ слъныхъ дътей является столь почтенной заслугой, что Совъть не можеть не чувствовать себя обязаннымъ присоединиться къ этому торжеству и съ своей стороны сказать своему же сочлену юбиляру свое сердечное спасибо, пожелать ему еще много лътъ обучения и призръния дътей слъщовъ, въ дълъ воспитания которыхъ духовно-нравственное воздъйствие имъетъ глубокое значение, такъ какъ глубоковърующий слънецъ, воспитанный въ духъ истиннаго христіанина найдеть себъ достаточно правственной силы, чтобы примириться съ своимъ тяжелымъ недугомъ и почувствовать себя равноправнымъ членомъ среди своихъ собратій зрячихъ.

Высоко цвия заслуги о. Павла предъ Пермскимъ Отделеніемъ Попечительства о сленьхъ, Советъ Отделенія определяеть: 1) въ день юбилея, по окончаніи Вожественной литургіи, принести отъ имени Совета поздравленіе юбиляру и пожеланіе ему дяльнейшей плодотворной работы; 2) внести изъ церковныхъ суммъ Пермскаго Отделенія 20 рублей на пріобретеніе наперснаго креста, подносимаго по подниске прихожанами церкви училища сленыхъ и 3) ходатайствовать предъ Советомъ Попечительства о сленьхъ".

пом от Председатель в Совета в В. в Европеусь: Члены: Д. Жирновъ, в Шереметвевскій, Кирпищиковъ, Золотавинъ, Сокольскій, В. черноноговъ, Калугинъ, Церешкевичь и др.

свои немаци, весвои Знолоблатьи, в прости не благовый по воблики по постареная

ныя въ немъ пожеланія, о. Павелъ взволнованнымъ отъ наплыва разнообразныхъ чувствъ голосомъ, отвѣтилъ, приблизительно слѣдующее:

ни од Негнахожу словъ, какъ благодарить Совътъ Пермскаго Отдъленія Попечительства о сленыхъ за такое высокое ко мне внимание. Прослуживъ, по милости Божией, въ семъ храмъ почти 17 лътъ, преподавая Законъ Вожій слъщамъ, воспитанникамъ училища сленыхъ детей, я не нахожу какой-либо особенной заслуги. Если я добросовъстно и съ усердіемъ относился къ возложенной на меня обязанности, то я исполняль свой долгь. Наставляя воспитанниковь училища следыхь детей вере, благочестію, исполненію своих в христіанских в обязанностей, любви къ Богу, Царю Батюшкѣ, родителямъ, воспитателямъ и ближнему, внушая имъ жить со всъми въ миръ, любви и согласіи, не роптать на Бога за ниспосланный на нихъ тяжелый кресть, соединенный съ лишеніемъ зрѣнія, препятствующаго имъ лицезрѣть красоты міра, а безропотно покоряться Воль Божіей, я тымь самымь исполняль свою прямую обязанность пастыря и духовника, по истинъ, безъ воли Божіей волосъ съ головы не спадеть. Видно такъ угодно Господу Богу. Все упованіе слідуеть возложить на Милосерднаго Господа, Онъ не оставить ихъ своею милостію. ПОтрадно теперь миж засвидътельствовать предъ всеми, что слепцы всегда слушали преподаваемое имъ наставление съ глубокимъ вниманіемъ и мон соваты приманяли къдалуюжило ээшнанава эшва

Съ первыхъ годовъ моего поступленія въ училище сліпыхъ я съ сожальніемь смотрёль на слепыхъ, лишенныхъ возможности наслаждаться красотами Божьяго міра, доступнымъ всёмъ зрячимъ и думалъ, что эти люди самые несчастные и отверженные Богомъ и людьми, и что они являются лишь тяжкимъ бременемъ для родителей и родственниковъ, вынужденныхъ посылать ихъ просить милостыню и вообще побираться Христовымъ именемъ. Но, познакомившись съ ними ближе, испытавъ ихъ умственныя и правственныя качества, я пришель къ убъжденію, что слъщы не такъ уже несчастны, какъ мит казалось, что они, при благопріятныхъ обстоятельствахь, могуть быть полезнъйшими гражданами и членами дорогого отечества. Слъщы поступивъ въ училище для сленыхъ детей, пріобретають необходимыя познанія по Закону Божію, Русскому языку, Ариеметикъ, Географіи, Естественной исторіи, изучають различныя ремесла: сапожное, корзинное, ткацкое и др., а также имъ преподаются уроки пънія и музыки. Вышедши изъ училища, воспитанники-слѣпцы самостоятельно зарабатывають себъ пропитаніе, не являясь уже лишнимъ бременемъ для родителей и родственниковън Они не только пропитывають себя и свою семью, которою обзаводятся нажиторые следны, вступая възаконный бракъ, но часть своего заработка уделяють эдаже своимъ родителямъ. Изъ училища сленыхъ выходять нередко весьма опытные чтецы и пфвиы. Въ этомъ св. храмъ не далже, какъ сегодня, вы слышали стройное, апрекрасное паніе а слапцова, а воспитанникова пручилища слапыха, пиоды управленіемъ регента, учителя пънія, слъща А. В. Обвинцева. Кто не знасть также слъща, псаломщика сей церкви И. К. Ширкалина, который умиляеть богомольцевъ своимъ искусснымъ чтеніемъ и пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній.

Слава Богу! училище славыхъ датей приносить существенную нользу для олименныхъ эранія. Весьма жаль, что не многіе могуть воспользоваться благами училища за неимѣніемъ необходимыхъ средствъ и достаточнаго помѣщенія, хотя оно значительно разширено въ текущемъ году. Благодаря Бога, Онъ, Милосердный, удостоилъ меня быть хотя отчасти полезнымъ симъ слѣпцамъ.

Оть всего сердца благодарю Отдѣленіе Совѣта за гуманное и доброе ко мнѣ отношеніе. Я всегда видѣлъ отъ Совѣта къ себѣ вниманіе и расположеніе, доказательствомъ чего служатъ тѣ высокія награды: (наперсный крестъ и санъ протоіерея), которыя получены мною вслѣдствіе представленія Совѣта Отдѣленія. Еще благодарю, благодарю!

Затѣмъ, Е. Д. Калугинъ прочиталъ слѣдующее письмо отъ Пермскаго Вице-Губернатора, Предсѣдателя Отдѣленія Попечительства о слѣпыхъ за № 1-мъ отъ 11-го мая 1914 года.

любви и согласіи, не ронтать, оінэвологословенію, тяжелый кресть,

соединенный сь лишеніем зранія, пренятствующаго пма лицезрать красоты міра, а уканенный обязан. О уканення в тема покоряться боле пожіси, я тема самыма исполняла свою прямую обязан-

. атодано он настыря и туховина в поставый Государы по Павель инвохут и веритови атоси

Экстренная служебная повздка лишила меня возможности лично присутствовать на Вашемъ юбилев и прошу принять мое душевное поздравление и искреннее пожелание прослужить еще много леть на пользу дорогого намъ дела. Я твердо верю, что Ваше дальнейшее служение несчастнымъ слепцамъ и впредь будеть ихъ воспитывать въ духе горячей веры въ Бога и любви къ ближнему.

Ви Европеусъ.

Выслушавъ съ любовью письмо Вице-Губернатора В. И. Европеусъ, о. Павелъ просилъ Е. Д. Калугина благодарить Его Превосходительство, за высокое къ нему вниманіе и сердечныя пожеланія.

Е. Д. Калугинъ лично отъ себя, какъ членъ Отдѣленія, также привѣтствовалъ съ юбилеемъ и пожелалъ здоровья и много лѣтъ потрудиться, въ столь симпатичномъ дѣлѣ, какъ воспитаніе и призрѣніе слѣпцовъ.

отно О. Павель, благодариль его за высказанныя пожеланія.

Заведующая училищемъ Елена Константиновна Эльфманъ обратилась къ юбиляру

#### он музыки. Вышедши изы училища, воспитанники—елфици самостоительно зарабатывалить себь пропитан!аслав. о йымавжавуомобук. Пременсить для родителен и родствен-

Мы съ Вами уже 16 лѣтъ трудимся одному общему дѣлу, —воснитанія дѣтей слѣпцовъ. Вы, преподавая Законъ Божій, всегда относились къ дѣлу съ любовью и вниманіємъ. Отъ дущи поздравляю Васъ съ юбилеемъ, желаю Вамъ здоровья и еще много, много лѣтъ потрудиться на пользу ввѣренныхъ нашему попеченію слѣпцовъ".

-слъщовъ, слъдующаго содержанія: Выступиль съ привътствіемъ отъ

### 

поздравить Васъ съ торжественнымъ днемъ въ Вашей жизни и пожелать Вамъ много,

много лѣть здравствовать и долгоденствовать. Вы намъ преподавали Законъ Божій, внушили намъ познанія о Богѣ, Творцѣ міра, говорили объ исполненіи христіанскихъ обязанностей, утѣшали насъ слѣпцовъ, въ постигшемъ насъ несчастіи, предостерегали отъ унынія, чтобы не роптали на Бога, а покорялись бы Волѣ Божіей, ибо въ священномъ писаніи говорится: "безъ воли Божіей даже волосъ съ головы не спадетъ". Вообще Вы были нашимъ наставникомъ и отцомъ въ полномъ и высокомъ смыслѣ этого слова.

Еще поздравляю Васъ съ юбилейнымъ днемъ, желая еще много, много лѣтъ потрудиться на пользу слъпцовъ".

один о Юбиляръ, выслушавъ привътствія, произнесъ: положум намера за вножвік фиво-

"Приношу мою искреннюю благодарность Вамъ добрайшая Елена Константиновна, сослуживцамъ и Вамъ, дорогіе мои духовные дѣти, слѣцы, воспитывающіеся здесь. Вы, Елена Константиновна, старейшая воспитательница въ училище, съ Вами мнъ Господь судиль трудиться на общемъ дълъ 16 лътъ. Много было пережито, много переиспытано за это время. Вспомните то время, когда быль освящень сей св. храмъ. Господь судиль мит быть первымъ священникомъ въ этомъ храмт. Псаломщика и Богослужебныхъ книгъ, по слъпому, не было. Нужно было найти чтеца и пъвда, жребій паль на слъпца, ученика училища Ширкалина, тогда уже обладавшимъ хорошимъ голосомъ. Воть здёсь то Вы и были мит правою рукою. Вы просиживали цвлыя ночи, диктуя службы изъ Вогослужебныхъ книгъ, а слепецъ Ширкалинъ переписываль по слепому. Нужно было великое терпеніе и любовь къ св. делу, чтобы оно, наконецъ, увънчалось должнымъ успъхомъ. Неръдко, бывало, Вы сами исполняли обязанность псаломщика, читали и пъли на клиросъ, пріучая ученика Ширкалина къ порядку службы. Нынъ мы уже видимъ Ширкалина штатнымъ псаломщикомъ при сей церкви, облеченнаго въ стихарь, съ усердіемъ исполняющаго возложенную на него обязанность чтеца и пъвца. За все время 16 лътняго съ Вами служенія не было никакихъ недоразумвній, ибо мы хорошо понимали, что служимъ одному общему Воть уже прошло 18 лать, как и по Милости Божіей, служу, укад умотако

Приношу мою сердечную благодарность Вамъ, Елена Константиновна, а также и вамъ, воспитанники и воспитанницы, за сердечное ко мнф отношеніе и расположеніе. За время моего пребыванія съ Вами я не слыхалъ отъ Васъ грубого или оскорбительнаго слова. Мои наставленія вы всегда внимательно слушали и исполняли. Я, по мфрф возможности, насколько мнф позволяли силы и знаніе, старался дфлать Вамъ одно только доброе. Можетъ быть когда-нибудь я поступилъ неумфло, не такъ, какъ слфдовало бы, но это было безъ всякаго злого умысла. Я весьма сожалфю, что не получиль не только высшаго, даже и средняго образованія; окончиль курсъ только въ Пермскомъ духовномъ училищф 16-ти лфть, имфлъ намфреніе поступить въ Семинарію, для продолженія ученія, но Богъ указаль мнф другой путь. Въ это время, т. е. лфтомъ, умираетъ мой родитель; (матери я лишился еще ранфе), я остался круглой сиротой, имфя на рукахъ трехъ малолфтнихъ сестеръ и престарфлую 82 лфтнюю бабушку. Въ Бозф почившій Владыко Антоній, Архіепископъ Пермскій и Верхотурскій, опредфлилъ меня псаломщикомъ въ село Янычи, Пермскаго уфзда, гдф въ то время священствовалъ о. Николай Ивановичъ Кузнецовъ, человфкъ строгой

жизни, любитель торжественной службы и порядка въ церкви. Ему я обязань за его ко миѣ строго-отеческое отношеніе. Бывало, предъ каждой службой о Николай посылаль сторожа и приказываль миѣ прійти къ нему съ Богослужебными книгами и до тѣхъ поръ задерживаль у себя въ квартирѣ, пока не научусь правильно отправлять положенную на тоть день службу.

Воть уже прошло 40 деть, по вась вобилейным днемь, желая еще много, много вась вобилейным днемь, желая еще много, много вась съ побилейнымъ днемъ, желая еще много, много васъ съ побилейнымъ днемъ, желая еще много, много васъ съ

Служеніе псаломщикомъ въ с. Янычахъ и Нытвинскомъ заводь, а также въ санъ діакона въ церкви мужской гимназін г. Перми не представляло собою чего-либо выдающагося. Когда же я, по Милости Божіей, приняль санъ священника отъ въ Бозѣ почившаго Преосвященнаго Вассіана, Епископа Пермскаго и Верхотурскаго, и быль опредъленъ въ с. Нижніе Чусовскіе Городки, то для меня открылось широкое поле пастырской дѣятельности. По прибытіи на новое мѣсто служенія на 1-й нед. Вел. поста, я обратиль вниманіе на то, что долгь исповѣди и свят, причастія пополняли не многіе. Были случан, что многіе оть 7 лѣтняго возраста, а другіе 20-ть и 30-ть лѣть не исполняли этого христіанскаго долга. Обходя дома, съ такъ называемой, постной молитвой, я настойчиво убѣждалъ своихъ прихожанъ псполнять долгъ христіанскій, очищать себя отъ грѣховъ и соединиться съ Самимъ Господомъ І. Христомъ. Къ концу моего 15 лѣтняго служенія число говѣющихъ на нѣкоторыхъ недѣляхъ Великаго поста простиралось до 300 человѣкъ. Выло трудновато, но и утѣшался тѣмъ, что духовные мои дѣти не остались глухими къ моему наставленію.

Не въ похвалу себъ, но скажу откровенно, что я дъйствительно старался нелъностно исполнять свои пастырскія обязанности. Господь мит помогь создать два храма, выстроить и исправить, болье 10 часовень и открыть церковную школу. Благодареніе Богу, мит Господь послаль здоровье и молодые годы позволили быть полезнымъ св. Церкви.

Вотъ уже прошло 18 лѣтъ, какъ я, по Милости Божіей, служу въ г. Перми, сначала въ Ново-Кладбищенской церкви, а за тѣмъ священнодѣйствую въ семъ св. храмѣ

видеродока от времение и обыто быть под проводительный водностью в выправной как выправной как выправной водности, насколько можеть быть когда-янбудь я поступная неумью, не такь, как одно только доброе. Можеть быть когда-янбудь я поступная неумью, не такь, как сабдовало бы, но это было бес стемубых эзического образования окончить курсь только получнах не только высшаго, даже и средняго образования; окончить курсь только вы Пермскомь, духовномь училишь 16-ти лать, имьть намърение поступнть вы Семинарію, для продолженія ученія, но богь указаль мих другой путь. Вы это время, т. е. латомь, умираеть мой родитель; (матери и линияси еще ранфе), я остался кругой спротой, нихя на рукахь трехь малольтних сестерь и престарфлую 82 латиною бабушку. Вы Возв почивній Владкию Антоній, Архієнископь Пермскій и латиною бабушку. Вы Возв почивній Владкию Антоній, Архієнископь Пермскій и вы то кремя священі водьнать меня псаломиньомь вы село Янычи, Пермскаго убада, гдв вы то кремя священі водьнать меня псаломиньомь вы село Янычи, Пермскаго убада, гдз вы то кремя священі водьных о Николай Пвановичь Кузненось, человькы строгой вы то кремя священі водьных о Николай Пвановичь Кузненось, человькы строгой вы то кремя священі водьных о Николай Пвановичь Кузненось, человькы строгой

оть первыхъ въковъ христівнства до нашихъ дней. И чувствуется, что всь эти образы не просто привнесены въ его наставленія отвив, по съ любовью происсены чрезъ его христівнское сознаніе, отчего они л. Бта хотся тъмъ, что называется пъ старыхъ гомилетикахъ "помазанностью".

# Мы даемъ общую; ханы теристику назиданій высовиреоквя винаго Макарія. Коли бы нужий оыла настная хорактеристика ихъ, сто, пришлось бы остана-

Полное собраніе проповѣдническихъ трудовъ (словъ, бесѣдъ, поученій, посланій, воззваній и наставленій) М.А.К.А.Р.І.Я. митрополита Московскаго и Коломенскаго, за время его служенія въ архіерейскомъдсань упинивидовання въ правований втигоподтии

своего духовнаго разуменія высшее педабніе. Сергіевъ Посадъ 1914. II 2 р. 50 к. 1135 стр. Сергіевъ Посадъ 1914 выпустивний проповеден,

Если подъ "живымъ словомъ" разумѣть изустное слово, то проповѣди, слова и пастырско-проповѣдническія наставленія высокопреосвященнѣйшаго Макарія и являются именно прежде всего такимъ живымъ словомъ. Извѣстность высокопреосвященнѣйшаго Макарія, какъ алтайскаго проповѣдника христіанства, дала возможность еще при жизни его писать исторію его миссіонерскаго дѣланія на дикомъ Алтаѣ— и потому, конечно, что это—ясная и опредѣленная дѣятельность, которой отдана была вся энергія богато одареннаго духовными дарованіями проповѣдника—практика.

Сталкиваясь на пути своего просвѣтительно-миссіонерскаго дѣлавія съ самыми неожиданными обстоятельствами, митрополить Макарій, сначала миссіонеръ-проповѣдникъ, потомъ святитель церкви Русской, долженъ былъ постоянно возгрѣвать свою душу, чтобы дать благовременный отвѣтъ на запросы жизни. Колеблющійся и испытующій совопросникъ не можетъ долго ждать. Поэтому хорошій миссіонеръ, каковымъ былъ высокопреосвященный Макарій, имѣетъ всегда готовыя изустныя издамія. И въ этомъ смыслѣ большинство проповѣдей его являются уживыми словами".

Но колеблющійся и испытующій совопросникь болже требователень, чёмь уб'єжденный христіанинь. Онь хочеть видёть въ своемь собесёдникё отзывливаго человіка, понимающаго его душу, прислушающагося къ его, подчась, наивнымъ вопросамъ, живымъ откликомъ" на запросы отдёльныхъ лицъ и цёлыхъ обществъ. И въ этомъ смыслё проповёди высокопреосвященнёй-шаго Макарія всегда были подлиннымъ жибымъ словомъ.

Наконець, живое слово дерковнаго пропов'ядника должно быть, по нашему разумёнію, выраженіемъ живого церковнаго сознанія. Митрополить Макарій всегда помнить, при всякомъ назиданіи, что онъ вышель от Церкви, говорить какъ представитель Церкви и ведеть къ Церкви. Въ этомъ отношеніи многія изъ его пропов'ядей дышать необыкновенно религіозно-евангельскимъ созерцаніемъ. Предъ его сознаніемъ какъ бы постоянно предстоять библейскіе и четьи-минейные образы духовныхъ богатырей и лучшихъ выразителей христіанскаго чувства и настроенія, начивая

обретению знания, но и къ восинтанию внутрения 225 члот 14101 (овок У возино Тирения в сетоя

оть первыхь вѣковъ христіанства до нашихъ дней. И чувствуется, что всѣ эти образы не просто привнесены въ его наставленія отвнѣ, но съ любовью пронесены чрезъ его христіанское сознаніе, отчего они и отличаются тѣмъ, что называется въ старыхъ гомилетикахъ "помазанностью".

Мы даемъ общую характеристику назиданій высокопреосвященнаго Макарія.

Если бы нужна была частная хорактеристика ихъ, то пришлось бы останавливаться почти на каждомъ изъ нихъ. Едва ли можно указать другую болфе многогранную сущность, чфмъ душа человфка: чуткая душа можеть отзываться на каждый отдфльный моменть; она можеть освещать своимъ внутреннимъ светомъ едва замфтныя колебанія въ настроеніи отдфльныхъ людей и цфлаго общества. Въ проповфдяхъ митрополита Макарія именно и видна такая душа, включившая въ сокровищницу своего духовнаго разумфнія высшее вфдфніе.

Высокопреосвященный издатель, выпустившій кром'в общаго изданія пропов'вдей, о которых мы говоримь, еще отдільную серію листков подъ общимь заглавіємь "Единое на потребу", хорошо опреділиль конечную ціль своих изданій. Отправляясь оть фактов настоящаго, онь во всемь указываеть "единое на потребу". При общей калейдоскопической сміть явленій нравственнаго и внішняго міропорядка. Источникомь, нормирующимь духовную жизнь и опреділяющимь непреходящія цінности, является у него всюду Превысшій всіхь Богочеловікь, безконечно возвышающійся "надъвсіми великими людьми". Пропов'ядникь перідко убіждаеть также слушателей вы томь, что на Кресть сочетались "нюбовь Божія, правда, мудрость и сила" и зоветь къ преклоненію предъ Крестомь Христовымь, какъ предъ выразительнымь символомь. Это благовременный призняв вы наши дни поруганія креста Христова.

Багатия духовными личными переживаніями, пропов'єди митрополита Макарія отличаются выразительными сравненіями. Такъ, наприм'єръ, въ одномъ поученій жизнь челов'є оть сравниваеть съ клубкомъ, на который навивается нить съ одного конца и развиваетси св другого. "Обычно то, что по порядку времени навилось посл'є всего, будеть развиваться прежде всего. Въ такомъ же порядкі будеть развиваться и нить нашей жизни. Въ порядкі постепенности будуть открываться всі наши мысли, слова и діла. Можно предполагать, что если таковое разматыванье клубка нашей жизни будеть происходить въ естественномъ порядкі, то оно начиется съ тіль мыслей словь и діль, какими занята была душа паша въ послідніе дни жизни. За тіль начнеть открываться послідующая жизнь въ обратномъ порядкі оть старости къ зрівлому возрасту, оть юности къ ділетву. Такое предположеніе находить себі подтвержденіе въ сказаніяхъ людей, которые пікоторое время находились въ состояній умиранія и потомы опять возвращались къ жизни ... Такихъ пояснительныхъ сравненій не мало въ процов'єдяхъ митрополита Макарія.

оди Обращаясь, въ частности, ткъ русской жизни, проповъдникъ зрить освятую и гръщную Русь", та въ ней "бдящихъ, дремлющихъ и спящихъ", людей "внающихъ" и "воспитанныхъ", подей "внающихъ" и "воспитанныхъ", подей "внающихъ" и спящихъ", по безсильныхъ отрицать значене въры... И онъ будить "дремлющихъ и спящихъ", напоминаеть о единомъ на потребу върующимъ и невърамъ, зоветь не только къ пріобрътенію знанія, но и къ воспитанію внутренняго человъка. Онъ присматривается

и къ теченю западной жизни, поскольку она вліяеть и на настроеніе русскаго общества, и всюду заставляеть искать въ человѣкѣ "человѣка" съ его Богоподобной душой.

Такимъ "живымъ" назиданіямъ можно пожелать только широкаго распространенія. БИНФ6090 визимути взини вензуозтим видзея

Профессоръ Императорской Моск. Дух. Академіи Д. И. Введенскій.

Редакторъ-Издатель Игуменъ Серафимъ.

### XII. ОБЪЯВЛЕНІЯ.

(Прославленіе священно-мученика святьйшаго патріарха

### — Принимается подписка

на ежемъсячный журналъ для семейнаго чтенія

# POIHAR CTPAHA"

(третій годъ изданія).

Въ годъ 12 изящныхъ книжекъ со многи:

Подписная цѣна на журналъ: въ годъ 2 р., на полгода 1 р. 20 к.

Адресъ Редакціи и Главной Конторы всѣхъ изданій: С.-Петербургъ, Мойка, 32.

Директоръ-Распорядитель газеты "Сельскій Вѣстникъ" и всѣхъ ея учрежденій и предпріятій **Н. Г. Князевъ.** 

Главный Редакторъ всѣхъ періодическихъ изданій "Сельскаго Вѣстника" В. Лошаковъ.

Пермь. Тви. Треблека. -1914 --1148.

### вышлавь свъть

весьма интересная книга Игумена Серафима

# Поржество Долга

(Прославленіе священно-мученика святѣйшаго патріарха Ермогена и юбилейныя празднованія 300-лѣтія Царствующаго ДОМА РОМАНОВЫХЪ).

Книга содержить въ себѣ историческій очеркъ смутнаго времени, со взглядомъ автора на эти событія, подробнѣйшимъ образомъ описываетъ торжество прославленія святѣйшаго патріарха Ермогена и даетъ свѣдѣнія о пребываніи АВГУСТѢЙШЕЙ СЕМЬИ на юбилейныхъ торжествахъ въ городѣ Москвѣ,

а также и о путешествіи ВЫСОЧАЙШИХЪ ОСОБЪ въ другіе города. Въ книгъ помъщены портреты ВЫСОЧАЙШИХЪ ОСОБЪ.

500 страницъ. Цъна съ пересылкой 3 руб.

Для подписчиковъ журнала "Голосъ Долга" книга выслана будетъ за 2 руб. 50 коп.

ваявивыписывать можно по адресу:

Почтовое отд. Юго-Кнауфское, Пермской губерніи, Серафимовскій скить, игумену Серафиму.



Пермь. Тип. Гребнева. 1914-1148.

Пермская краевая

### Въ редакціи "ГОЛОСЯ ДОЛГЯ"

имъются въ продажь слъдующія книги Игумена Серафима:

Слова, бесъды и ръчи:				
1. Выпускъ 1-й	1	n	50 F	
2. " \ 2-ü	44			
3. "З-й				
4: ,, 4-ü				X
5. 5-ü	1			
6. Путевыя впечатлѣнія, поѣздка въ Іеруса-		"	30	"
лимъ и на Явонъ въ 1908 году; выпускъ 6-й			50	
7. Слова, бесъды и ръчи; выпускъ 7-й			10.75	
8.				
9. 7. 9-1				
10. Монастырскій мужской общежительный		"		77
Уставъ (въ 2-хъ частяхъ)	2		_	
11. Скитскіе Иноческіе Уставы въ 3-хъ частяхъ:				
Часть 1-я. Скитскій мужск. общеж. уставъ	1			
,, 2-я. Скитскій мужск. безмолв. уставъ	2	27		39
,, ,, 3-я. Пустынническій уставъ				
12. Женскіе Иноческіе Уставы въ 4-хъ част.:				1.7
Часть 1-я. Монастырск. общеж. жен. уставъ		)	1	
" 2-я. Скитскій женск. общеж. уставъ	0	N.		
	2	27		"
" 4-я. Уставъ для пустынницъ-отшел.				
Казанскій Миєсіонерскій Съѣздъ:				
13. Томъ 1-й	The state of			
14. " 2-й	2	22		25
15. / " 3-й	2	,,,	-	"
16. Первый Всероссійскій Иноческій Съѣздъ.	2	")	-	27
17. Подъ впечатлъніемъ торжествъ открытія св. мо-			1 0	1
щей Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго въ 1911 г.	1	"	50	"



### Открыта подписка на 1914 годъ

на

### ЕЖЕМ В СЯЧНЫЙ ПАТРІОТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

### "Голосъ Долга".

Выступая въ третій годъ своего изданія, въ память 300 льтія Богомъ благословеннаго Царственнаго Дома Романовыхъ, имѣетъ цълью поднятіе патріотическаго духа въ Русскомъ народь и выясненіе лежащаго на каждомъ сынь родины священнаго долга горячей любви къ своей святой отчизнь, помазаннику Божію, Православному Самодержавному Царю и правой живой Православной Церкви Христовой. Въ журналъ будутъ входить статьи по следующей программъ:

- 1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній современныхъ благочестивыхъ писателей, вызываемыя потребностями времени.
- (2) Слова, бесёды, рёчи и статьи разныхъ церковныхъ проповёдниковъ и свётскихъ ораторовъ.
- 3) Назидательныя сказанія изъ исторіи и житій святыхв.
- 4) Біографіи русскихъ героевъ, выдающихся государственныхъ и мъстныхъ дъятелей.
- 5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной сплы Божіей въ разнаго рода чудесныхъ явленіяхъ и псцъленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извъстій.

- 6) Современные политические и церковные вопросы.
- 7) Краткія свъдънія о внугренней п
- 8) Описаніе п пов'єствованія изъ исторической жизни Церкви, государства и монастырей.
  - 9) Текущія событія.
  - 10) Хроника.
  - 11) Библіографія.
  - 12) Объявленія

Надъясь, при помощи Божісй, выпускать журналь ежемъсячно по примъру прошлыхъ лъть, а върю, что читатели найдуть въ немъ духовное утъшеніе и необходимыя свъдънія, что да послужить уму назиданіемъ и просвъщеніемъ, сердцу—утьшеніемъ, для воли—укръпленіемъ на всякое благое дъло и горячую любовь къ отечеству.

Редакторъ-Издатель Игумень Серафимь.

## Подписная цѣна. За 1 годъ—2 руб., 1/2 года—1 руб., 3 мѣс.—50 коп. Съприложеніемъ за годъ—3 руб.

Приложеніе, по желанію подписчиковъ, изъ двухъ одна книга: "Первый Всероссійскій Иноческій Събздъ" съ фотографическимъ снимкомъ всёхъ участниковъ
събзда или "Казанскій Миссіонерскій Събздъ", 2-й томъ. Сочиненіе Игумена
Серафима.

Статьи и корреспонденцій, принимаємым въ журналь должны быть написаны вполить четко, и ихъ необходимо сопровождать подписью и точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляєть право ділать въ нихъ изміненія и сокращеній. За хрансніе рукописей редакція не отвітчаєть и возвращаєть лишь въ случать приложенія марокъ на пересылку. Статьи, поступающія безъ обозначенія условій, очитаєтся безилатными,

За объявленія взимается по соглашенію. За перемъну адреса-25 коп.

Адресь: Югокнауфское почт. отдъл., Пермской губ. Вълая Гора, Редакція журнала "Голосъ Долга".

Также принимается подписка въ гор. Перми, Петропавловская улица въ книжной лавкѣ Бълогорскато Подворья.